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H23特別 IP_1

労働者派遣に関する記述のうち，適切なものはどれか．

ア　派遣先企業には派遣労働者からの苦情処理に当たることは認められていない．

イ　派遣された労働者を別会社へ再派遣することは認められていない．

ウ　派遣労働者の就業場所の変更を伴う配置転換は，派遣先企業に認められている．

エ　派遣労働者への指揮命令権は派遣元企業に認められている．

問  正解 完璧 直前 
CHECK2

コンピュータプログラムの開発や作成に関する行為のうち，著作権侵害となるものは

どれか．

ア インターネットからダウンロードしたHTMLのソースを流用して，別のWebペー

ジを作成した．

イ インターネットの掲示板で議論されていたアイディアを基にプログラムを作成した．

ウ 学生のころに自分が作成したプログラムを使い，会社業務の作業効率を向上させる

ためのプログラムを作成した．

エ　購入した書籍に掲載されていた流れ図を基にプログラムを作成した．

問  正解 完璧 直前 
CHECK1

問1から問32までは，ストラテジ系の小問です．

評価指標には目標の達成度を評価する指標と，目標達成の手段を評価する指標の2種

類がある．“社員の英語力を向上する”との目標を設定したとき，目標の達成度を示し

ている指標として，適切なものはどれか．

ア　英語学習の重要性に関する社長メッセージの社員認知率が80％以上

イ　英語力テストでの650点以上の得点者比率が60％以上

ウ　英語力テストへの社員参加率が90％以上

エ　月例の社内英語研修の開催率が90％以上

問  正解 完璧 直前 
CHECK3

問題 



H23特別 IP_2

▼
解
答

ア：インターネットに公開されているHTMLのソースコードにも著作権があり，流用し

て別のWebページを作成することは著作権侵害になる．

イ：アイディアは著作権で保護されないため，著作権の侵害には当たらない．

ウ：自分で作成したプログラムであるから，著作権の侵害には当たらない．

エ：流れ図を基にプログラムを作成しても，自分がそのプログラムの作成者になる．した

がって，著作権の侵害には当たらない．

ア問1

労働者派遣：事業主が自社で雇用する労働者を自社のために労働させるのではなく，他

の事業主へ派遣して，派遣先の指揮命令を受けて派遣先のために労働させること．労

働者派遣法により，労働者保護の観点から派遣できる業種の制限，派遣期間の上限，

許認可制度などが定められている．

ア：派遣先企業には派遣労働者からの苦情処理に当たるように，厚生労働省から指針が

出ている．

イ：二重派遣として禁止されている．派遣会社以外の会社が派遣を行うことになる，責

任の所在があいまいになる，中間搾取が行われるといった問題がある．

ウ：就業場所の変更を伴う配置転換は派遣契約の内容と異なることになるため，派遣先

企業には認められていない．派遣先責任者と派遣元責任者が合意し，契約を変更する

ことにより可能になる．

エ：派遣労働者への指揮命令権は派遣先企業に認められている．

イ問2

ア：社員認知率は，英語学習の重要性の認識という社員の「認識」を対象としているの

で，手段を評価する指標である．

イ：英語力テストの得点という結果を評価しているので，達成度を評価する指標である．

ウ：英語力テストへの参加率は目標のための行動を対象にしているので，目標達成の手

段を評価する指標である．

エ：研修の開催率は学習機会を対象にしているので，目標達成の手段を評価する指標で

ある．

イ問3
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図の手順でソフトウェアを調達するとき，①に該当する項目として，最も適切なもの

はどれか．ここで，ア～エは，①～④のいずれかに該当するものとする．

ア　RFP説明　　　　　　イ　調達先選定基準作成

ウ　提案書作成　　　　　エ　提案書評価

問  正解 完璧 直前 
CHECK4

ソフトウェアライフサイクルを企画プロセス，要件定義プロセス，開発プロセス，運

用プロセスに分けたとき，企画プロセスの成果として，適切なものはどれか．

ア　開発するソフトウェアの要件が定義され，レビューされている．

イ　システムに対する要件と制約条件が定義され，合意されている．

ウ　システムを実現するための実施計画が策定され，承認されている．

エ　データベースが最上位のレベルで設計され，レビューされている．

問  正解 完璧 直前 
CHECK5

（ユーザ ） 

RF P 作成 

① 

調達先候補の選定 

② 

④ 

調達先選定 

契約締結 

要件仕様書作成 

（ベンダ ） 

③ 
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▼
解
答

RFP（Request For Proposal）：発注先候補業者に具体的な提案を依頼する文書．システ

ム構成，ソフトウェアの概要，調達条件を記載する．

図の手順の①～④を埋めると，次のようになる．

①：イ　調達先選定基準作成　

②：ア　RFP説明

③：ウ　提案書作成

④：エ　提案書評価

イ問4

ソフトウェアライフサイクル：どのようなソフトウェアが必要となるかを構想し，ソフ

トウェアを製作して，利用し，廃棄するまでの循環プロセスのこと．

ア：要件定義プロセスの成果である．

イ：要件定義プロセスの成果である．

ウ：企画プロセスの成果である．

エ：開発プロセスの成果である．

ウ問5



“経営戦略に沿って効果的な情報システム戦略を立案し，その戦略に基づき，効果的

な情報システム投資のための，またリスクを低減するためのコントロールを適切に整

備・運用するための実践規範”はどれか．

ア　システム監査基準　　　　　　　　　　　イ　システム管理基準

ウ　情報セキュリティ監査基準　　　　　　　エ　情報セキュリティ管理基準

問  正解 完璧 直前 
CHECK6

問題 
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A社は，事業戦略の見直しのため，SWOT分析によって，内部環境と外部環境の分析

を行った．内部環境の分析に該当するものとして，最も適切なものはどれか．

ア　A社製品の競合製品の特徴の洗出し　　　イ　A社製品の限界利益率の把握

ウ　A社製品の市場価格の調査　　　　　　　エ　A社製品の代替品の市場調査

問  正解 完璧 直前 
CHECK7

経営管理の仕組みの一つであるPDCAのCによって把握できるものとして，最も適切

なものはどれか．

ア　自社が目指す中長期のありたい姿

イ　自社の技術ロードマップを構成する技術要素

ウ　自社の経営計画の実行状況

エ　自社の経営を取り巻く外部環境の分析結果

問  正解 完璧 直前 
CHECK8



H23特別 IP_6

▼
解
答

SWOT分析：経営戦略を策定する上で，企業の置かれた環境を把握するために行われる

分析手法．企業の外部環境「機会」，「脅威」と内部環境「強み」「弱み」のそれぞれ

について分析する．企業の外部環境には景気動向，市場環境，政治・法律制度，自然

環境などがある．内部環境には自社の財務力，人材，営業力，製品の品質・生産力，

マーケティング，ブランド力などがある．

ア，ウ，エ：競合や市場についての説明であり、外部環境の分析である．

イ問7

PDCA：Plan（計画）→Do（実行）→Check（評価）→Act（改善）の四つのサイクル

を繰り返すことによって管理する手法．

経営管理におけるPDCAの「C」で把握できるものは，自社の経営計画の実行状況で

ある．

ウ問8

システム監査基準：経済産業省により策定された，情報システムを監査するための基準．

情報システムの災害や不正行為といった脅威への対策を評価する「安全性」，期待し

たとおりの性能を発揮し誤動作などの対策を評価する「信頼性」，企業経営に適切な

貢献をしているかを評価する「効率性」の三つの視点で監査する．

システム管理基準：経済産業省により策定された基準．組織が主体的に経営戦略に沿っ

て効果的な情報システム戦略を立案し，その戦略に基づき情報システムの企画・開

発・運用・保守のライフサイクルの中で効率的な投資，リスク低減のコントロールを

適切に整備・運用するための実践規範である．

情報セキュリティ監査基準：経済産業省により策定された基準．情報セキュリティ監査

業務の品質を確保し，有効かつ効率的に監査を実施することを目的とした監査人の行

動規範である．監査人の適格性，監査業務上の遵守事項を規定した「一般基準」，監

査計画の立案，監査手続きの運用方法，監査実施上の枠組みを規定した「実施基準」，

監査報告に関わる留意事項と監査報告書の記載方式を規定する「報告基準」から構成

されている．

情報セキュリティ管理基準：経済産業省により策定された基準．組織体が効率的な情報

セキュリティマネジメント体制を構築し，適切なコントロールを整備，運用するため

の実践規範である．国際標準規格 ISO/IEC 17799:2000（JIS X 5080:2002）を元にして

いる．

イ問6



製造業のA社では，製品の組立てに必要な部品を購買している．A社では，自社の仕

入金額全体に占める割合が大きい部品を，重点的に在庫管理を行う対象として選びたい．

このとき利用する図表として，適切なものはどれか．

ア　ガントチャート　　　　　イ　管理図

ウ　特性要因図　　　　　　　エ　パレート図
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問  正解 完璧 直前 
CHECK11

問題 

H23特別 IP_7

ある販売会社が扱っている商品の 4月末の実在庫数が100個であり，5月10日までの

受発注取引は表のとおりである．商品は発注日の5日後に入荷するものとし，販売会社

と商品発注先の休日，及び前月以前の受発注取引を考えない場合，5月10日時点の引当

可能在庫数は何個か．ここで，引当可能在庫数とは，その時点の在庫のうち引当可能な

数量とする．

ア　60 イ　90 ウ　110 エ　140

問  正解 完璧 直前 
CHECK10

取 引 日 商 品 の 受 注 商 品 の 発 注 

5月 2日 40個 － 

5月 3日 － 50個 

5月 6日 20個 － 

5月 7日 － 50個 

5月 9日 30個 － 

データマイニングの事例として，適切なものはどれか．

ア　ある商品と一緒に買われることの多い商品を調べた．

イ　ある商品の過去3年間の月間平均売上高を調べた．

ウ　ある製造番号の商品を売った販売店を調べた．

エ　売上高が最大の商品と利益が最大の商品を調べた．

問  正解 完璧 直前 
CHECK9



H23特別 IP_8

▼
解
答

データマイニング：利用履歴や販売履歴など大量に蓄積されているデータを解析して，

隠れた関係性や有用な情報を得たり，規則性を導き出したりすること．「ビールを買

う客は一緒に紙オムツを買うことが多い」という例がよく引き合いに出されている．

データマイニングの事例として適切なものは，選択肢アの「一緒に買われることの多

い商品」である．例えばスーパーマーケットでは，野菜売り場の近くに一緒によく買わ

れる特定銘柄の調味料を置いていることが多い．

ア問9

ガントチャート：工程管理に用いられる帯状のグラフ．各作業項目の開始・終了の時期

を把握しやすいため，プロジェクトの進捗管理に有効である．

管理図：製造工程が安定した状態にあるかどうかを判断するために用いられる図．時間

ごとの状態をグラフ上に配置し，中心線からのばらつき，従来までの傾向と異なるデ

ータや管理限界線を逸脱したデータの有無から異常の発生を判定する．

特性要因図：品質管理で用いられる図．特性と要因の関係を系統的に線で結んで，「魚

の骨」のように表す．

パレート図：値を降順にプロットした棒グラフとその累積構成比を表す折れ線グラフを

組み合わせた複合グラフ．寄与度や影響度合の表現，原因や問題の絞込み，効果の確

認など重要な事象の抽出に用いる．

エ問11

ある時点の引当可能在庫は，実在個数から引当済みの受注分を引いたものである．

商品の在庫：商品の4月末在庫＋5月10日までに入荷した商品＝100＋50＝150（個）

商品の受注：5月10日までに受注した商品＝40＋20＋30＝90（個）

5月10日の引当可能在庫：150－90＝60（個）

ア問10



問題 

H23特別 IP_9

平
成
　
年
度
特
別
試
験

23

技術ロードマップに関する記述のうち，適切なものはどれか．

ア　過去の技術の変遷を整理したものであり，将来の方向性を示すものではない．

イ　企業や産業界の技術戦略のために作成されるものであり，政府や行政では作成され

ない．

ウ　技術開発のマイルストーンを示すものであり，市場動向に応じた見直しは行わ

ない．

エ　事業戦略に基づいた技術開発戦略などを示すものであり，技術者だけが理解すれば

よいものではない．

問  正解 完璧 直前 
CHECK12

それぞれの企業が保有する経営資源を補完することを目的とした，企業間での事業の

連携，提携や協調行動を表すものはどれか．

ア　M&A（Merger & Acquisition） イ　アウトソーシング

ウ　アライアンス　　　　　　　　　　　　エ　事業ポートフォリオマネジメント

問  正解 完璧 直前 
CHECK13

組込みシステムの特徴の一つであるリアルタイム性の説明として，適切なものはど

れか．

ア　いつでもどこでも必要な時間に必要な場所で使用できる性質

イ　定められた時間の範囲内で一定の処理を完了する性質

ウ　制約の厳しいリソースの範囲内で一定の処理をこなす性質

エ　制約の厳しいリソースの範囲内でトラブルなく稼働する性質

問  正解 完璧 直前 
CHECK14
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▼
解
答

ア：ロードマップは将来の方向性を示すものである．

イ：政府や行政でも作成される．例えば，電子政府，e-Japanなどである．

ウ：市場動向に応じた見直しが行われる．例えば，ハードウェアやOS，通信技術に合

わせてソフトウェアの技術開発のマイルストーンが見直される．

エ：技術ロードマップは技術者だけを対象としているものではない．日本国政府が策定

した「技術戦略マップ」は，国民理解の増進も目的としている．

エ問12

組込みシステム：特定の機能を実現するために，家電製品や機械等に組み込まれるコン

ピューターシステム．エンベデッドシステム（Embedded system）ともいう．

組込みシステムのリアルタイム性とは，定められた時間の範囲内で一定の処理を完了

する性質をいう．確実に時間制約を厳守しなければならないもの（ハードリアルタイム），

なるべく処理が完了できれば良いもの（ソフトリアルタイム）がある．前者の例は自動

車の組込みシステムによるエンジンやブレーキ，ハンドルなどの制御がある．後者の例

にはATMや携帯電話のユーザインタフェースがあり，応答は速い方がよいが，我慢で

きる範囲で応答できれば致命的な問題は生じない．

イ問14

M&A（Merger & Acquisition）：企業の合併や買収のこと．先行している企業を買収し

て，新規事業や市場への参入，業務提携や経営不振の企業の救済など，競争力の強化

を目的として行われる．企業合併，会社分割，株式交換，株式公開買付などの手法が

ある．

アウトソーシング：企業の業務や機能の一部または全部を外部に委託すること．得意と

する分野へ限られた経営資源を集中するため，得意とする企業へ外部委託することに

よるリスクの回避や経費の削減を目的としている．情報システムにかかわる開発，運

用，保守といった業務を外部業者や系列子会社に委託するケースや経理や総務，人事

といった間接業務を外注化するケース，製品設計や開発，生産，物流業務などを外部

委託するケースなど幅広く行われている．

アライアンス：企業間の連携や協調行動のこと．限られた経営資源を効率的に使うこと

を目的とする．資本提携，販売提携，生産提携（OEM生産等），技術規格の共同化，

物流の共同配送など，様々な形で行われている．

事業ポートフォリオマネジメント：製品や事業部・子会社等の複数の事業を分析し， 強

みや弱み・バランス等を把握した上で，事業全体として経営目標の達成を目指す手法

である．

ウ問13
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問題 

H23特別 IP_11

気温と売上高の関係が負の相関となっているものはどれか．

ア　　　　　　　　　　　　　　　　　イ　

ウ　　　　　　　　　　　　　　　　　エ　

問  正解 完璧 直前 
CHECK15

気温 

売
 上
 高
 

気温 

売
 上
 高
 

気温 

売
 上
 高
 

気温 

売
 上
 高
 

CRMの目的として適切なものはどれか．

ア　顧客満足度の向上　　　　　イ　消費者の購入動向の把握

ウ　新規顧客の獲得　　　　　　エ　マーケットシェアの拡大

問  正解 完璧 直前 
CHECK17

会社の規模によって，会社法で設置が義務付けられているものはどれか．

ア　会計監査人　　　イ　システム監査人　　　ウ　税理士　　　エ　内部監査人

問  正解 完璧 直前 
CHECK16



H23特別 IP_12

▼
解
答

相関：相関係数が1に近いときは正の相関があるといい，逆に－1に近いときは負の相

関があるという．

気温と売上の関係が負の相関になっている図は選択肢イである．ちなみに選択肢アの

図は，正の相関になっている図である．

イ問15

CRM（Customer Relationship Management）：情報システムを応用して，企業が顧客と

長期的な関係を築く手法．商品やサービスと顧客や市場などの関係をデータベース化

し，多目的に分析して経営戦略に活用させる仕組み．新規顧客の獲得には大きなコス

トがかかるが，既存顧客の顧客満足度を向上させて商品・サービスを継続的に購入し

てもらうことにより安定的に利益を上げることが可能になる．

ア問17

ア問16

会社法：会社の設立や運営について定めた法律．原則として，株式会社に会計監査人を

置くかどうかは任意である（326条 2項）が，大会社は会計監査人を置かなければな

らない（328条）．大会社とは最終事業年度にかかる貸借対照表上，次のいずれかの要

件を満たす株式会社をいう．

1：資本金として計上した額が5億円以上，

2：負債として計上した額の合計額が200億円以上
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問題 

H23特別 IP_13

A社の3年間の業績推移を示すグラフに関して，次の記述中のa，bに入れる字句の適

切な組合せはどれか．

売上高に対する，売上原価の比率は 傾向，販売費及び一般管理費の比率は

傾向である．b

a

問  正解 完璧 直前 
CHECK18

200 7 年 200 8 年 200 9 年 
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 益
 率
 　
 （ ％ ） 〔凡例 〕 

売上高 

売上原価 

営業利益率 

a b

ア 減 少 減 少 

イ 減 少 増 加 

ウ 増 加 減 少 

エ 増 加 増 加 

企業が投下した自己資本に対してどれだけの利益を上げたかを示す，企業の収益性指

標として，最も適切なものはどれか．

ア　EVA イ　PER ウ　ROA エ　ROE

問  正解 完璧 直前 
CHECK19



H23特別 IP_14

▼
解
答

業績推移のグラフを読み解く．2007年から2009年にかけての売上高の増加量に対し

て売上原価の増加は相対的に少なく売上高に対する売上原価の比率は で

ある．一方で営業利益率が減少していることから販売費および一般管理費の比率は

であることがうかがえる．b  増加傾向

a  減少傾向

イ問18

EVA（Economic Value Added）：経済付加価値．企業が生み出す経済的価値を測定する

指標．

PER（Price Earnings Ratio）：株価収益率（株価を一株あたり利益で割ったもの）と呼

ばれ，株価と企業の収益力を比較することによって株式の投資価値（割安かどうか）

を判断する際に利用する．

ROA（Return On Asset）：企業が持っている総資産が，利益獲得のためにどれだけ有効

活用されているかを表す財務指標である．総資産に対する収益性を測定する指標．

ROE（Return On Equity）：企業が株主から調達した資本がどれぐらい効率的に使われ

て利益を上げているかを示す財務指標である．投下資本に対する収益性を測定する

指標．

エ問19
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問題 

H23特別 IP_15

製造・販売業A社の損益分岐点売上高を下げる施策として，最も適切なものはど

れか．

ア　現状と同一の設備を追加し，生産量の増加を図る．

イ　人件費の抑制と，間接部門の合理化を進める．

ウ　販売価格は一定のまま，製品の販売数量増大を図る．

エ　販売数量は現状のまま，製品の販売価格を下げる．

問  正解 完璧 直前 
CHECK21

不正競争防止法の不正競争に該当するものはどれか．

ア　競争関係にある他社の信用の低下につながる，反社会的な行為を公表した．

イ　自社で使っているドメイン名が，偶然他社のドメイン名と類似していた．

ウ　新聞に記載されていた掃除用具開発の着想を参考にして，オリジナルな文房具を開

発した．

エ　取引先から入手した情報が他社の営業秘密に当たるものであることを知っていなが

ら，自社で使用した．

問  正解 完璧 直前 
CHECK20

新規システムの開発に当たって，初期投資額は 2,400万円，稼働後の効果額は 100万

円／月，システム運用費は20万円／月，年間のシステム保守費は初期投資額の15％の

とき，投資額を回収するための回収期間は何年か．ここで，金利コストなどは考慮しな

いものとする．

ア　2 イ　2.5 ウ　2.9 エ　4

問  正解 完璧 直前 
CHECK22



H23特別 IP_16

▼
解
答

損益分岐点売上高：損益分岐点とは，損失が出るか利益が出るかの分かれ目である．損

益分岐点売上高とは，損失も利益も出ない売上高，つまり売上から費用を差し引いた

利益がゼロとなる売上高である．損益分岐点の売上高よりも売上高が上がれば利益が

発生し，逆に下がれば損失が発生する．損益分岐点は低ければ低いほど利益が多くな

り，企業経営が安定する．

変動費：売上高や販売数の変動によって増減する費用．

固定費：売上高や販売数などの増減に関係なく一定に発生する費用．

イ：固定費の人件費抑制や間接部門の合理化は，損益分岐点売上高を下げる効果がある．

ウ：販売数量増大を図るための販売コストと製品の製造コストが増えるため，損益分岐

点売上高を押し下げる効果は大きくない．

エ：販売価格の引き下げにより利益が減るため，販売数量が現状のままでは損益分岐点

売上高を押し上げてしまう．

イ問21

エ問20

不正競争防止法：市場における競争が公正に行われるように，営業秘密の保護，信用の

保護などを定めている．また，公正な競争を阻害する不正な行為や不法行為を禁止し

ている．

ア：反社会的な行為が事実であれば，公表は不正競争に該当しない．

イ：偶然に類似していた場合は，不正競争に該当しない．

ウ：新聞に記載されていることから公知の着想であり，営業秘密の保護対象ではない．

エ：他社の営業秘密の盗用であり，不正競争に該当する．

回収期間（月）をmとして投資額・費用と効果額の方程式をたてて，投資額の回収期

間を求める．

稼働後の効果額＝初期投資額＋システム運用費＋システム保守費

,
, . m

m m2 400 20
12

(2 400 0 15)
100

#
+ + =

m 48= （か月）

よって，回収期間は4年である．

エ問22
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大規模な災害などによって，企業活動を支える重要な情報システムに障害が発生した

ような場合でも，企業活動の継続を可能にするために，あらかじめ策定する計画はどれ

か．

ア　BCP イ　BPR ウ　ERP エ　RFP

問  正解 完璧 直前 
CHECK24

問題 

H23特別 IP_17

複数のマーケティング要素を組み合わせてマーケティングを展開する手法はどれか．

ア　マーケティングコンセプト

イ　マーケティングチャネル

ウ　マーケティングミックス

エ　マーチャンダイジング

問  正解 完璧 直前 
CHECK23



H23特別 IP_18

▼
解
答

BCP（Business Continuity Plan）：事業継続計画．災害や事故など，不測の事態により

企業活動が困難な状況下でも最低限の事業活動を継続し，目標復旧時間以内に再開す

るために事前に策定される行動計画である．情報システム，事業拠点，工場などの生

産設備，物流など，緊急時に維持すべきサービスレベルや継続・復旧の優先順位など

を決めておく．

BPR（Business Process Re-engineering）：企業活動の目標を設定し，達成のための業

務内容，業務フロー，組織構造を分析・最適化すること．

ERP（Enterprise Resource Planning）：経営資源計画．人・物・金・情報といった経営

資源を企業全体で統合管理し，最適配分することによって効率的な経営を行うこと．

この経営手法を実現するための仕組みがERPシステムである．生産，販売，在庫，購

買，物流，会計，人事などの基幹業務全般を一元的に管理することによりデータの共

有ができ，意思決定や経営判断を迅速に行えるようになる．

RFP（Request For Proposal）：情報システムの導入や業務委託を行う際に，発注先候補

の業者に具体的な提案を依頼する文書．調達要件，システム概要，ハードウェア・ソ

フトウェア構成，依頼事項，保証用件，契約事項などを記述する．

ア問24

マーケティングコンセプト：企業活動の中心を顧客創造とその維持と考えて，マーケテ

ィングを企業活動の中心的な機能に位置づける考え方．

マーケティングチャネル：製品やサービスを消費者へ届けるための経路のこと．主に情

報発信と認知のためのコミュニケーションチャネル，商品やサービスが生産されてか

ら消費者に届くまでの流通チャネル，製品を消費者へ販売する販売チャネルの三つが

ある．

マーケティングミックス：企業がターゲット市場で自社のマーケティング目的を達成す

るために用いるマーケティングツールの組合せ．ツールには製品・サービスそのもの

の他に，広告やWebサイトなどのコミュニケーションツール，パッケージ，チャネル

などが含まれ，目標達成のために組合せを最適化する．売り手の視点ではProduct

（製品），Price（価格），Place（流通），Promotion（プロモーション）の「4P」という

分類がなされることが多い．なお，顧客の視点ではConsumer（消費者），Customer

cost（顧客コスト），Convenience（利便性），Communication（コミュニケーション）

の「4C」に分類される．

マーチャンダイジング：商品の購買層や時期，価格，数量などを検討して，適正な仕入

れや管理を実施すること．商品計画や商品政策ともいわれる．

ウ問23
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問題 

H23特別 IP_19

情報リテラシの向上策として，最も適切なものはどれか．

ア　業務と情報システムの全体像を可視化し，現状と将来のあるべき姿を設定して，両

者のギャップから全体最適化に向けての移行計画を策定する．

イ　個人情報保護やセキュリティなどに関する法令やガイドライン，社内規程などを遵

守し，ITガバナンスを確立し，維持していく仕組みを構築する．

ウ　自社の情報システムにおいて，起こり得るシステム故障などのトラブルを想定して，

その社会的影響などを最小限に食い止める対策を策定する．

エ　社員に対して，オフィスツールやデータ分析ツールといったツールの使用方法やそ

れらの業務への活用方法などに関する研修を実施する．

問  正解 完璧 直前 
CHECK27

Webサイトの閲覧回数，サイト内での移動履歴などを基に，閲覧者の行動を分析する

手法はどれか．

ア　ABC分析 イ　SWOT分析

ウ　アクセスログ分析 エ　バリューチェーン分析

問  正解 完璧 直前 
CHECK25

X社では来期に製品A，B，C，Dのいずれか一つを市場に投入することを検討してい

る．来期の市況で好況の確率は40％，不況の確率は60％と予想され，市況ごとの各製

品の予想売上高が表のとおりであるとき，この市場から得られる最大の売上期待値をも

たらす製品はどれか．

ア　製品A イ　製品B ウ　製品C エ　製品D

問  正解 完璧 直前 
CHECK26

単 位 　 百 万 円 

市 況 製 品 A 製 品 B 製 品 C 製 品 D

好 況 12 18 20 10

不 況 10 8 6 12



H23特別 IP_20

▼
解
答

ABC分析：商品管理に用いられる手法．複数の項目を整理して，重要度や優先順位を

ABCの3ランクに分ける．重点管理のための分析手法である．

SWOT分析：自社の強み（Strengths），弱み（Weaknesses），機会（Opportunities），脅

威（Threats）の要素を分析することによって自社の強みを維持し，弱みを克服しよ

うとする．

アクセスログ分析：閲覧者の IPアドレスやブラウザに保存したトラッキング用の

Cookieを使って，Webサイトの閲覧回数，サイト内での移動履歴，動線といった行動

を分析する手法．アクセスログ解析とも呼ばれる．

バリューチェーン分析：マイケル・E・ポーターの提唱するバリューチェーンモデル

では，企業の活動を上流から下流に至る事業の流れに沿って，「購買物流」「製造」

「出荷物流」「マーケティングと販売」「サービス」の五つの主活動と，これら主活動

をサポートする「調達活動」「技術開発」「人的資源管理」「全般管理（財務，法務，

情報サービスなど）」の四つの支援活動に区分している．これらの活動単位により生

み出される価値が前工程のアウトプットとして後工程にインプットされる連鎖をバ

リューチェーンと呼ぶ．バリューチェーン全体が生み出す価値とコストの差が利潤

となる．それぞれの活動における付加価値，コストや強み・弱みを明確にするのが

バリューチェーン分析である．

ウ問25

製品ごとの予想売上高に市況の好不況の確率を乗じて売上期待値を算出する．

製品A：12×0.4＋10×0.6＝10.8

製品B：18×0.4＋8×0.6＝12

製品C：20×0.4＋6×0.6＝11.6

製品D：10×0.4＋12×0.6＝11.2

よって，最大の売上期待値をもたらすのは製品Bである．

イ問26

情報リテラシ：情報通信機器を活用して，情報やデータを扱うために必要な基本的な知

識や能力．コンピュータの操作ができること，ソフトウェアの操作ができること，デ

ータの作成や整理，インターネットでの情報検索ができること，さらには情報を活用

する創造的能力を含む．

ア：EA（Enterprise Architecture）に関する説明である．

イ：内部統制に関する説明である．

ウ：コンティンジェンシープランに関する説明である．

エ問27
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現行の業務プロセスを，業務で扱うデータの流れや機能でとらえる手法はどれか．

ア　DFD イ　E-R図

ウ　データマイニング エ　データモデリング

問  正解 完璧 直前 
CHECK28

インターネット広告の一つであるバナー広告を説明しているものはどれか．

ア　Webサイトを閲覧している際に，自動的に新しい別のウィンドウが開いて広告主の

広告が表示される．

イ　Webページから別のページをアクセスする際に，広告用のページがいったん表示さ

れ，その後にアクセスしたページが表示される．

ウ　Webページの一部に表示された広告用の画像をクリックすると，広告主が用意した

ページが表示される．

エ　検索サイトでキーワードを入力して表示された検索結果のページに，入力したキー

ワードに関連する広告が表示される．

問  正解 完璧 直前 
CHECK29



H23特別 IP_22

▼
解
答

バナー広告：バナー（banner）とは英語で旗を意味する言葉で，Webページ上で他の

Webサイトを紹介するための画像を使った広告である．バナーには広告主のWebサ

イトへのリンクが設定されており，閲覧者がクリックすればジャンプするようになっ

ている．バナー広告には，掲載サイトに対して表示回数による広告費を支払う表示報

酬型，クリック回数によるクリック報酬型，商品やサービスの購入に至った場合に報

酬が払われる成果報酬型といった，主に三つのタイプがある．

ア：ポップアップ広告に関する説明である．

イ：画面遷移型広告に関する説明である．

ウ：バナー広告に関する説明である．

エ：検索連動型広告に関する説明である．リスティング広告，クリック課金（PPC：

Pay Per Click）とも呼ばれる．

ウ問29

DFD（Data Flow Diagram）：データフローダイヤグラムと呼ばれる．システム間のデー

タの流れを図にしたもので，データの源泉・吸収，データーフロー，処理，データ記

憶を基本要素としてとらえる．

E-R図：データ間の関連によってデータ構造をモデル化する手法．データを「実体」

（エンティティ）と「関連」（リレーションシップ），「属性」（アトリビュート）とい

う三つの構成要素でモデル化するE-Rモデルを図で表したもの．

データマイニング：大量のデータを統計学やパターン認識，人工知能等のデータ解析の

技法を用いて分析し，隠れた関係性や意味を見つけ出す知識発見の手法．

データモデリング：データモデルを作成すること．情報システムの設計において，論理

的な実体と実体間の論理的な従属関係を意識して，システムで扱う情報を分析し設計

する．

ア問28
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問題 

H23特別 IP_23

エンジニアリングシステムのCAMを活用する場面として，適切なものはどれか．

ア　工業製品や建築物などの設計図面を作成する．

イ　工作機械を制御するための加工データを出力する．

ウ　製品の生産に必要な部品の発注量を計画する．

エ　月別の生産日程計画を策定する．

問  正解 完璧 直前 
CHECK31

不正アクセス禁止法で禁止されている行為はどれか．

ア　インターネットのオークションサイトで架空の商品を販売し，落札者から現金をだ

まし取った．

イ　他人のブログに誹
ひ

謗
ぼう

中傷を大量に書き込んだ．

ウ　他人の利用者 IDとパスワードを無断で使用して，他人の電子メールを閲覧した．

エ　不正にコピーして作成した海賊版の音楽CDを販売した．

問  正解 完璧 直前 
CHECK32

プライバシーマークを取得している事業者が，個人情報保護に関する理念や取組みを

内外に宣言する文書はどれか．

ア　個人情報保護ガイドライン　　　　　イ　個人情報保護規程

ウ　個人情報保護方針　　　　　　　　　エ　個人情報保護マニュアル

問  正解 完璧 直前 
CHECK30



H23特別 IP_24

▼
解
答

不正アクセス禁止法： IDやパスワードといった識別符号の不正使用やその他の攻撃手

法を用いたアクセス権限のないコンピュータ資源へのアクセスを犯罪と定義し，禁

止した法律．不正アクセスとは，他人の IDやパスワードを不正に利用するなりすま

し行為とOSやアプリケーションのセキュリティホール（脆弱性）を攻撃する行為を

いう．

ア：詐欺行為に関する説明である．

イ：名誉毀損に関する説明である．

エ：著作権法違反行為に関する説明である．

ウ問32

CAM（Computer Aided Manufacturing）：コンピュータ支援製造と訳される．CADで作

成した形状データから工作機械の制御に使うNCプログラムやデータの作成，出力を

行うことにより，製造作業をコンピュータによって支援するシステム，あるいはソフ

トウェアである．

CAMによってNC工作機械やマシニングセンター（MC：Machining Centers）を制御

して，金属切削加工やレーザー加工などにより金属製品を製造する．

イ問31

プライバシーマーク：個人情報保護に関して一定の要件を満たした事業者に対し，財団

法人日本情報処理開発協会（JIPDEC）により使用を認められる登録商標（サービス

マーク）のこと．プライバシーマーク取得にあたっては JIS Q 15001（個人情報保護マ

ネジメントシステム―要求事項）に適合した個人情報保護体制を構築・運用している

ことが必要である．

個人情報保護ガイドライン：個人情報の保護に関する法律に基づいて，各省庁が所管す

る分野において講ずべき施策をまとめたもの．

個人情報保護規定：各企業において個人情報保護における社内体制，安全対策，監査等

をまとめたもの．

個人情報保護方針：個人情報保護に対する企業の取組姿勢を社内外に対して宣言する

もの．

個人情報保護マニュアル：個人情報保護規定の内容をより具体化して，日常業務での取

り扱いについて記載したもの．

ウ問30
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問題 

H23特別 IP_25

システム開発プロジェクトにおけるクリティカルパスに関する記述のうち，適切なも

のはどれか．

ア　開発の遅延を回復するために要員を追加する場合，クリティカルパス上の作業に影

響を与えないように，クリティカルパス上にない作業に対して優先的に追加する．

イ　クリティカルパス上の作業が3日前倒しで完了すると，プロジェクトの完了も必ず

3日前倒しとなる．

ウ　クリティカルパス上の作業が遅延すると，プロジェクトの完了も遅延する．

エ　プロジェクトにおいてクリティカルパスは一つだけ存在する．

問  正解 完璧 直前 
CHECK33

問33から問54までは，マネジメント系の小問です．

個人情報保護に関するシステム監査が実施された．この監査において，営業部門では，

情報システムから出力した顧客リストを，全社で定めたルールどおりに取り扱っていな

いとの指摘を受けた．指摘事項に基づく改善計画の策定責任者はだれか．

ア　営業部門の責任者　　　　　　　イ　監査部門の責任者

ウ　経営企画部門の責任者　　　　　エ　システム部門の責任者

問  正解 完璧 直前 
CHECK34

業務で使用するPCにおいてプログラムに不具合があり，PCが操作不能になる現象が

サービスデスクに報告された．ITサービスマネジメントにおけるインシデント管理で実

施する作業として，適切なものはどれか．

ア　PCを再起動して操作可能にする手順を指示する．

イ　修正したプログラムをPCに配布する計画を立てる．

ウ　修正したプログラムをテストする．

エ　プログラムの不具合を修正する．

問  正解 完璧 直前 
CHECK35



H23特別 IP_26

▼
解
答

クリティカルパス：プロジェクト全体のスケジュールを決定している重要な作業の連

なり．個々の作業が終わらない場合には，次の作業に進めないような関連となって

いる．

ア：遅延の回復のためには，クリティカルパスへ要員を追加する．

イ：クリティカルパスの後の工程で遅れを生じることがあるため，クリティカルパス

上の作業が前倒しで終わっても，必ずプロジェクトの完了が前倒しになるとは限ら

ない．

エ：複数のクリティカルパスが存在する場合がある．

ウ問33

顧客リストの取り扱いについての指摘事項であるから，その取り扱いの該当部署であ

る営業部門の責任者が改善計画の策定責任者となる．

イ：監査部門はこの監査の責任者である．指摘事項を指摘する側である．

ウ，エ：経営企画部門，システム部門，いずれも今回の監査の指摘事項については部外

者となる．

ア問34

インシデント管理とは，ITサービスの利用者が何らかの理由によりサービスを利用で

きない状態にあるとき，サービスの利用を回復するための運用管理プロセスである．

ア：PCの操作を可能にするためのプロセスであるので，インシデント管理である．

イ： ITサービスマネジメントにおけるリリース管理のプロセスである．

ウ，エ： ITサービスマネジメントにおける問題管理のプロセスである．

ア問35
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H23特別 IP_27

テスト担当者がソフトウェア結合テストを実施したところ，実行結果がテスト仕様書

の記述と異なっていた．テスト担当者の対応として，適切なものはどれか．

ア　それまでの正常終了分も含めて，すべてのテストデータの見直しを実施する．

イ　テスト担当者がテストケースを修正して，再度テストを実施する．

ウ　テスト担当者がプログラムを修正して，テストを継続する．

エ　問題を記録し，開発者に修正を依頼する．

問  正解 完璧 直前 
CHECK36

ソフトウェア受入れにおいて実施される事項はどれか．

ア　利用者から新たなシステム化に向けての要望などをヒアリングする．

イ　利用者ごとに割り振るアクセス権を検討し，アクセス権設定をどのように行うか設

計する．

ウ　利用者にアンケートを配り，運用中のシステムの使い勝手などについて調査する．

エ　利用者マニュアルを整備し，利用者への教育訓練を実施する．

問  正解 完璧 直前 
CHECK37

経理部では新たな財務会計パッケージを使用することになり，このパッケージを搭載

した新サーバがベンダから納品された．サーバの運用管理は情報システム部が行うこと

になった．利用者部門である経理部と，運用部門である情報システム部の間で，サービ

スレベルの観点で合意すべき事項に関する記述a～dのうち，適切なものだけをすべて

挙げたものはどれか．

a 財務会計パッケージを利用可能な時間帯

b 新サーバ購入費用の情報システム部との負担割合

c 新サーバをベンダから受け入れる際のテスト項目

d データのバックアップの取得範囲と頻度

ア　a イ　a，b ウ　a，d エ　c，d

問  正解 完璧 直前 
CHECK38



H23特別 IP_28

▼
解
答

テスト担当者の役割は，テスト手順書に従ってテスト業務を行うことである．テス

トケースやプログラムの修正，テストデータの見直しなどを行うことはない．手順書

に沿って必要な手順を踏むことを考えればよい．

本問の場合，実行結果がテスト計画と異なる結果が出ているので，その結果をしかる

べき担当者へ，この場合は開発担当者となるが，報告することが求められる．

エ問36

ソフトウェア受入れとは，完成したソフトウェアを実際に利用する環境に移行する際

に必要な取組の総称である．新たに作成されたソフトウェアについては，その使用方法

の理解を利用者に浸透させるための取り組みが必要となる．

ア：システム化要望のヒアリングはシステム企画段階の取り組みである．

イ：アクセス権設定の設計は，システム設計段階の取り組みである．

ウ：運用中のシステムについての利用者調査は，ソフトウェア受入れ後に行われる．

エ問37

サービスレベルとは，提供されるサービスの品質の程度を表す．a～dのうち，サー

ビスレベルに該当するものは，aとdである．

a：システムを利用できる時間帯に関する合意は，サービスレベルの観点での合意事項

である．

b：導入費用の負担割合は，システムの実際の利用とはかかわりのない合意事項である．

c：受入れテストの項目は，システムの実際の利用とはかかわりのない合意事項である．

d：バックアップを取得する範囲や頻度は，障害発生時の復旧処理に係る合意事項なの

で，サービスレベルに関するものと言える．

ウ問38
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H23特別 IP_29

内部統制の説明として，適切なものはどれか．

ア　業務の有効性及び効率性，財務報告の信頼性，法令遵守，資産の保全を達成するた

めに，企業内のすべての者によって遂行されるプロセスのこと

イ　経営をゆだねられている経営者などが，金融機関などから資金を調達して親会社の

株主から株式を買い取り，経営権を取得すること

ウ　仕事と仕事から離れた個人の生活の両方について，どちらかが犠牲になることなく，

それぞれをバランスよく充実させていこうという考え方のこと

エ　組織活動の目的を達成するための組織体の取組みであり，業務とシステムをともに

最適化することを目指す手法のこと

問  正解 完璧 直前 
CHECK39

ITサービスマネジメントにおけるリリース管理の説明として，適切なものはどれか．

ア　インシデントが発生した根本原因を突き止め，問題の再発を防ぐ．

イ　インシデント発生時に，迅速に通常のサービス運用を回復する．

ウ　組織で使用している IT資産を正確に把握し，不適切な使用をさせない．

エ　変更管理で承認された変更を稼働環境に適用する．

問  正解 完璧 直前 
CHECK40

生産性が同じメンバ5名で20日掛かる作業がある．作業開始直前に3名がインフルエ

ンザにかかったので新たなメンバと交代させることにした．新メンバの生産性は当初予

定していたメンバの 60％の生産性であるとき，20日以下で作業を完了するためには，

少なくとも何名の新メンバが必要か．

ア　4 イ　5 ウ　7 エ　9

問  正解 完璧 直前 
CHECK41

システム監査の実施に関する記述として，適切なものはどれか．

ア　監査計画を立案することなく監査を実施する．

イ　監査の結果に基づき改善指導を行うことはない．

ウ　監査報告書の作成に先立って事実確認を行うことはない．

エ　本調査に先立って予備調査を実施する．

問  正解 完璧 直前 
CHECK42



H23特別 IP_30

▼
解
答

内部統制とは，企業などの組織内部において違法行為や不正，ミスやエラーなどが行

われることなく，組織が健全かつ有効・効率的に運営されるよう，各業務で所定の基準

や手続きを定め，それに基づいて管理・監視・保証を行うことである．そのための一連

の仕組みを内部統制システムという．

ア：内部統制に関する説明である．

イ：MBO（Managing BuyOut）に関する説明である．

ウ：ワークライフバランスに関する説明である．

ア問39

リリース管理とは，ソフトウェアおよびハードウェアからなる ITシステム全体に対

して実施される実装変更を確実なものとするためのプロセスである．

ア：問題管理に関する説明である．

イ：インシデント管理に関する説明である．

ウ：構成管理に関する説明である．

エ：リリース管理に関する説明である．

エ問40

イ問41

5名で20日ということは，総作業量は5×20＝100人日となる．5人のうち3人が交代

となるので，元からのメンバは2名となる．新メンバの生産性は元からのメンバの60％

であるから，0.6人とカウントできる．したがって，総作業量である100人日を2＋0.6 x

人で作業して，20日以下で終わるのであるから，次のように計算する．

100÷(2＋0.6 x)＝20

2＋0.6 x＝5

x＝5

監査対象の実態を明確にすることを目的として行う調査が予備調査である．本調査は，

監査目的に沿って監査対象の調査分析を行うことである．

ア：監査は監査計画書に従って行われる．計画は短期から中期，長期にわたる場合も

ある．

イ：監査終了後のフォローアップで監査報告に基づく改善勧告を行うことがある．

ウ：監査報告書には立証性や真実性が求められる．

エ問42
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H23特別 IP_31

内部統制機能を構築するに当たって，仕事の役割分担や仕事の権限を明確にすること

を何というか．

ア　職務分掌　　　　　　　イ　内部監査

ウ　モニタリング　　　　　エ　リスクの分析

問  正解 完璧 直前 
CHECK43

稼働中のソフトウェアに対して，発見された障害の是正や，新しい要件に対応するた

めの機能拡張を行う活動として，最も適切なものはどれか．

ア　システムテスト　　　　　　　　イ　システム要件定義

ウ　ソフトウェア構成管理　　　　　エ　ソフトウェア保守

問  正解 完璧 直前 
CHECK44

プロジェクトマネジメントにおいてWBSを作成する目的として，最も適切なものはど

れか．

ア　進捗管理の作業効率を向上する．

イ　成果物とそれを作成するための作業を明確にする．

ウ　品質検証のための基準を明確にする．

エ　プロジェクトの目的を周知する．

問  正解 完璧 直前 
CHECK45



H23特別 IP_32

▼
解
答

職務分掌：業務の内容や権限，負うべき責任の範囲について定めたもの．

内部監査：企業内部の監査部門による監査．企業外部の監査人による監査は外部監査で

ある．

モニタリング：システムや業務などが，異常や遅滞なく，計画通りに稼動しているかど

うかを監視すること．

リスクの分析：リスクの重要度を評価して，優先的に対処すべきリスクを抽出すること．

ア問43

WBC（Work Breakdown Structure）は，プロジェクトマネジメントにおける計画立案

の手法の一つである．

プロジェクト全体を成果物単位で細かく分割し，階層的に構造化する．それぞれの成

果物単位に付随する作業のかたまりをワークパッケージとして，人員や工程を管理する．

プロジェクト全体とその中で作られる成果物および作業の関係を体系的に把握できる

メリットがある．

イ問45

システムテスト：システム全体に対して行われるテスト．対象となるシステムあるいは

ソフトウェアが仕様を満たしているかどうかを確認する工程である．

システム要件定義：ユーザの要望を調査し，実現すべき機能や容量を明らかなものとす

る工程．システム設計より先に行われる．

ソフトウェア構成管理：ソフトウェアは細分化された実行モジュールをはじめとして，

マニュアルや設計書，バージョン情報など，様々なもので構成されている．これらの

構成物を管理するプロセスがソフトウェア構成管理である．

ソフトウェア保守：既存のソフトウェアが正常に動作するように，改良や改善，バグの

修正などを行っていくプロセス．

エ問44
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企業がサービスデスクを導入するメリットに関する記述として，適切なものはど

れか．

ア　新しいバージョンのソフトウェアリリースまでの時間短縮

イ　許可されていないソフトウェア利用の排除

ウ　システムの変更が失敗することによるサービスの中断や切り戻し作業の減少

エ　問合せに対する迅速な回答

問  正解 完璧 直前 
CHECK46

SLAの説明として，適切なものはどれか．

ア　ITサービスの利用者からの問合せに対応する窓口

イ　ITサービスマネジメントのベストプラクティスを文書化したもの

ウ　サービス内容に関して，サービスの提供者と顧客間で合意した事項

エ　サービスや IT資産の構成品目を管理するために作成するデータベース

問  正解 完璧 直前 
CHECK47

図のアローダイアグラムにおいて，作業Bが3日遅れて完了した．全体の遅れを1日

にするためには，どの作業を何日短縮すればよいか．

ア　作業Cを1日短縮する． イ　作業Dを1日短縮する．

ウ　作業Eを1日短縮する． エ　どの作業も短縮する必要はない．

問  正解 完璧 直前 
CHECK48

A C 
3 

B 

E F 
7 5 

7 
D 
10 

5 

作業名 

所要日数 

凡例 
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▼
解
答

サービスデスクとは，サービスを提供する企業とサービスを利用する利用者の間を取

り結ぶ単一の窓口である．トラブルの解決依頼や使い方の質問，苦情や要望，その他

様々な対応を受け付ける．

利用者は，サービスを利用している際に何か困ったことがあれば，その内容にふさわ

しい問い合わせ先を探す必要はなく，単一の窓口であるサービスデスクに問い合わせす

ればよい．サービスデスクは必要な情報をとりまとめて迅速な回答をすることができる．

エ問46

SLA（Service Level Agreement）は，利用者に対して提供されるサービスについて，

サービス提供者とサービス利用者の間での合意事項である．

ア：サービスデスクに関する説明である．

イ： ITILに関する説明である．

エ：構成管理データベースに関する説明である．

ウ問47

作業Bの遅れが発生する前のクリティカルパスを考えると，A→C→E→Fとなり，

所要日数の合計は20日である．作業Bに3日の遅れが発生することにより，作業Bの所

要日数は10となって，クリティカルパスはB→E→F，所要日数の合計は22日となる．

全体の遅れを1日にするということは，所要日数の合計を21日にすればよい．そのた

めには，クリティカルパス上のいずれかの作業の所要日数を1日短縮できれば実現でき

る．選択肢の中でクリティカルパス上の作業の短縮に触れているのは，選択肢ウである．

ウ問48
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システム開発を次に示す工程で行う場合，システムの機能及び能力を決める工程はど

れか．

システム要件定義　→　システム設計　→　プログラミング　→　テスト

ア　システム要件定義　　　　　イ　システム設計

ウ　プログラミング　　　　　　エ　テスト

問  正解 完璧 直前 
CHECK49

システム開発の結合テスト段階において，開発済の機能に追加や修正が必要となり，

データベースの構成も変更することになった．プロジェクトマネージャの対応に関する

記述a～dのうち，適切なものだけをすべて挙げたものはどれか．

a WBSを改定しプロジェクトスケジュールを見直す．

b 追加又は変更に要するコストを見積もる．

c データベースの構成変更に伴うリスクを洗い出す．

d 当初予定していた結合テストを完了させてから変更を行う．

ア　a，b，c イ　a，b，d ウ　b，d エ　c，d

問  正解 完璧 直前 
CHECK50

システム開発プロジェクトにおいて，システム要件定義からソフトウェアの導入・受

入れ支援までを開発ベンダが受注した．システム開発に関する文書 a～dのうち，開発

ベンダが作成する文書として，適切なものだけをすべて挙げたものはどれか．

a システムテスト結果報告書　　　b 情報提供依頼書

c ソフトウェア導入計画書　　　　d 提案依頼書

ア　a，b イ　a，c ウ　b，d エ　c，d

問  正解 完璧 直前 
CHECK51



H23特別 IP_36

▼
解
答

システム要件定義では，利用者からのヒアリングなど様々な調査を実施し，実現すべ

き機能や性能，容量など，すなわちシステム要件を決定する．

システム設計では，そのシステム要件を実現するための設計を行う．

プログラミングでは，システム設計の成果物である設計書にしたがってプログラムを

作成する．

テストでは，システム設計で作成したテスト仕様書に基づいてテストを行い，必要な

機能や構成を確認する．

ア問49

a：WBSはシステム全体を成果物単位で分割（breakdown）し，管理する作業単位を小

さくしたものである．機能に追加や修正が加わると，管理する作業単位にも変更が発

生するので，見直しが必要となる．

b：結合テスト段階で機能の追加や修正が加わると，工程の手戻りが発生する．必要と

なる工数や要員を見積もる必要がある．

c：データベースの構成を変更すると，整合性や外部参照性などの制約に矛盾が発生す

る可能性がある．どのような不整合が発生する可能性があるかについて，データベー

ス構成から見直す必要がある．

d：結合テストはやり直しとなるので，当初予定していた結合テストを完了させる必要

はない．

ア問50

システムテスト結果報告書：システムテストを行うのは，本問の場合はシステム開発プ

ロジェクトを受注した開発ベンダである．したがって，本報告書は開発ベンダが作成

する．

ソフトウェア導入計画書：開発ベンダが受注したのはソフトウェアの導入・受入れ支援

までである．したがって，導入計画書は開発ベンダが作成する．

情報提供依頼書：RFI（Request For Information）と呼ばれる．システム開発プロジェク

トを立ち上げるにあたって，必要となる情報の提供を発注候補となりうる複数のベン

ダに対して依頼する文書であるから，発注側が作成する．

提案依頼書：RFP（Request For Proposal）と呼ばれる．システムの発注側から複数の

ベンダに対して提案を依頼する文書であるから，発注側が作成する．

イ問51
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問題 

H23特別 IP_37

アプリケーションプログラムの規模を見積もるための基となる情報として，最も適切

なものはどれか．

ア　画面数と帳票数　　　　　　イ　システム開発期間

ウ　システム開発工数　　　　　エ　プログラマの経験年数

問  正解 完璧 直前 
CHECK52

ソフトウェアの品質特性には，信頼性，使用性，効率性，保守性などがある．ソフト

ウェアの信頼性について記述したものはどれか．

ア　想定外のデータを入力しても異常な動作が起きないようにする．

イ　だれにでも使いやすい画面インタフェースにする．

ウ　入力後3秒以内に検索結果が得られるようにする．

エ　パラメタを指定するだけで画面や帳票の変更ができるようにする．

問  正解 完璧 直前 
CHECK53

テストを次の順序で行う場合，システムテストの目的として，最も適切なものはどれか．

単体テスト　→ 結合テスト　→　システムテスト　→ 運用テスト

ア　開発者が，システム全体の機能と性能を検証する．

イ　プログラム間のインタフェースに問題がないことを確認する．

ウ　プログラムの内部構造に着目して，プログラムが正しく動作していることを確認する．

エ　利用者が，本番環境のシステムを使って，業務が実施できることを検証する．

問  正解 完璧 直前 
CHECK54



H23特別 IP_38

▼
解
答

アプリケーションプログラムの規模を見積もる手法にファンクションポイント法があ

る．ファンクションポイント法は開発工数の見積もりにも利用される．

ファンクションポイント法では，ソフトウェアの機能を外部入力や外部出力，外部イ

ンタフェースなどの個数とそれぞれの複雑さによる重みづけを加味して，全体の規模や

工数を見積もる．

ア：画面数と帳票数はそれぞれ外部出力の数でカウントされるので，アプリケーション

プログラムの規模を見積もるために必要となる情報である．

イ，ウ：システムの開発期間や開発工数は，アプリケーションプログラムの規模の見積

もりから算出される．

エ：プログラマの経験年数は，アプリケーションプログラムの規模から開発工数や開発

期間を求める際に必要となる情報である．

ア問52

ソフトウェアの信頼性とは，仕様通りの機能をいつでも提供できるかどうかを評価す

る指標である．

ア：想定外の入力があった場合は，通常，エラー表示を行うように設計される．仕様通

りにエラーメッセージが表示されて，異常な動作が起きなければ，信頼性があると評

価される．

イ：誰にでも使いやす画面インタフェースは使用性として評価される．

ウ：適切な性能を提供する品質特性は効率性で評価される．

エ：使いやすさに関する評価であるから，これも使用性による評価となる．

ア問53

システムテストは，システム全体として仕様通りの機能や性能を実現できているかど

うかを評価する工程である．

ア：システムテストに関する説明である．

イ：結合テストに関する説明である．

ウ：単体テストに関する説明である．

エ：運用テストに関する説明である．

ア問54
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問題 

H23特別 IP_39

企業のネットワークにおけるDMZの設置目的として，最も適切なものはどれか．

ア　Webサーバやメールサーバなど，社外に公開したいサーバを，社内のネットワーク

から隔離する．

イ　グローバル IPアドレスをプライベート IPアドレスに変換する．

ウ　通信経路上にあるウイルスを除去する．

エ　通信経路を暗号化して，仮想的に専用回線で接続されている状態を作り出す．

問  正解 完璧 直前 
CHECK55

紙の大きさの規格は図のような相似形であり，例えばA判用紙では，A3の面積の半分

がA4になるという関係にある．コピー機でA4サイズの原稿をA3サイズに拡大コピーす

るためには，どの拡大率（％）を選んだらよいか．ここで，拡大率は長い辺同士の比率

を表す．

ア　122 イ　141 ウ　150 エ　200

問  正解 完璧 直前 
CHECK56

問55から問88までは，テクノロジ系の小問です．

A3

A4

A5

複数のコンピュータをLANやインターネットなどのネットワークで結び，あたかも一

つの高性能コンピュータのように利用できるようにする方式を何と呼ぶか．

ア　CAD イ　IDE

ウ　グリッドコンピューティング エ　シンクライアント

問  正解 完璧 直前 
CHECK57



H23特別 IP_40

▼
解
答

DMZ（DeMilitarized Zone）は，直訳すると非武装地帯となる．セキュリティで保護さ

れたエリアと保護されていないインターネットなどのエリアの間に設定する，中間的な

セキュリティエリアである．外部へ公開するサーバなどはこのエリアに設定し，内部の

ネットワークから隔離することで，内部のセキュリティレベルを高く保つことができる．

イ：NAT（Network Address Translation）に関する説明である．

ウ：ルータなどネットワークとの接点で動作するアンチウイルスソフトウェアに関する

説明である．

エ：VPN（Virtual Personal Network）に関する説明である．

ア問55

A3の長辺をa，短辺をbとする．すると，A4の長辺はb，短辺はa / 2となる．

A4の両辺を x倍して面積を求めて，これがA3の面積（ab）と等しくなれば，xが 拡大

率を表す．

a×b＝b× x×(a /2)× x

x2
＝2

x＝1.41421356…

したがって，拡大率は約141％となる．

イ問56

CAD（Computer Aided Design）：製品のデザインや設計をコンピュータが支援するシ

ステム．

IDE（Integrated Drive Electronic）：パソコンとハードディスクを接続する方式．現在

は IDEを拡張したEIDE方式が広く普及している．

グリッドコンピューティング：複数のコンピュータをネットワークで接続し，仮想的に

高性能のコンピュータを構成する手法．

シンクライアント：ユーザが使用するクライアント側のコンピュータには最低限の機能

を搭載させて，ほとんどの処理をサーバ側で実行するシステムアーキテクチャ．

ウ問57
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問題 

H23特別 IP_41

あるキューに要素“33”，要素“27”及び要素“12”の三つがこの順序で格納されて

いる．このキューに要素“45”を追加した後に要素を二つ取り出す．2番目に取り出さ

れる要素はどれか．

ア　12 イ　27 ウ　33 エ　45

問  正解 完璧 直前 
CHECK58

関係データベースで管理された“社員”表から選択した結果が，“高橋二郎”を含む3

名だけになる条件の組合せはどれか．

〔条件〕

①　勤務地 = '東京'

②　部署名 = '営業部'

③　勤続年数 > 10

ア　① and ② and ③ イ (① and ②) or ③

ウ　① or (② and ③) エ　① or ② or ③

問  正解 完璧 直前 
CHECK59

社 員 

社 員 番 号 社 員 名 部 署 名 勤 務 地 勤 続 年 数 

A0001 佐 藤 一 郎 経 理 部 東 京 5

A0002 鈴 木 春 子 経 理 部 東 京 3

A0003 高 橋 二 郎 経 理 部 大 阪 20

A0004 田 中 秋 子 営 業 部 名 古 屋 5

A0005 伊 藤 三 郎 営 業 部 東 京 7

A0006 渡 辺 四 郎 営 業 部 東 京 35

A0007 山 本 夏 子 人 事 部 東 京 10

A0008 中 村 冬 子 営 業 部 大 阪 5

クロック周波数が1.6GHzのCPUは，4クロックで処理される命令を1秒間に何回実行

できるか．

ア　40万　　　　　イ　160万　　　　　ウ　4億　　　　　エ　64億

問  正解 完璧 直前 
CHECK60



H23特別 IP_42

▼
解
答

キューは先入れ先出し，つまり格納順に出力されるデータ構造である．したがって，

2番目に取り出される要素は2番目に格納された要素であるから，要素“27”である．

格納順と逆順，後入れ先出しで出力されるデータ構造はスタックである．

イ問58

まず，消去法で考える．選択肢アと選択肢ウは，下記の通り除外できる．

ア：高橋二郎は勤務地が大阪であるから，条件①に該当しない．

ウ：高橋二郎の所属部署は経理部であるから，条件（② and ③）に該当しない．勤務地

も大阪であるから条件①にも該当しない．

選択肢イと選択肢エについて，確認する．

イ：条件（① and ②）に該当するのは，伊藤三郎と渡辺四郎．条件③に該当するのは，

高橋二郎，渡辺四郎となる．結果は，高橋二郎を含む3名となる．

エ：条件①に該当するのは，佐藤一郎，鈴木春子，伊藤三郎，渡辺四郎，山本夏子とな

る．条件②と条件③はorで接続されるので，この時点で3名を超えていることが明ら

かである．

イ問59

クロック周波数が1.6GHzということは，1秒間に1.6×109
クロック動作することを意

味する．4クロックで処理される命令が1秒間に実行できる回数は，次のように計算する．

1.6×109
÷4＝0.4×109

＝400,000,000

したがって，1秒間に4億回実行できる．

ウ問60
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最大32文字までの英数字が設定でき，複数のアクセスポイントを設置したネットワー

クに対しても使用できる，無線LANのネットワークを識別するものはどれか．

ア　ESSID イ　IPアドレス　　　　ウ　MACアドレス　　　　エ　RFID

問  正解 完璧 直前 
CHECK61

“空港”表と“ダイヤ”表がある．F空港から出発し，K空港に到着する時刻が最も

早い予約可能な便名はどれか．

ア　IPA101 イ　IPA201 ウ　IPA301 エ　IPA501

問  正解 完璧 直前 
CHECK62

空 港 

空 港 コ ー ド 空 港 名 

A0001 T空 港 

A0002 K空 港 

A0003 F空 港 

ダ イ ヤ 

便 名 
出 発 空 港 

コ ー ド 

到 着 空 港 

コ ー ド 
出 発 時 刻 到 着 時 刻 予 約 状 況 

IPA101 A0003 A0002 12:10 13:05 満 席 

IPA201 A0003 A0001 12:15 13:35 可 能 

IPA301 A0003 A0002 12:45 13:40 可 能 

IPA401 A0002 A0003 13:05 13:55 可 能 

IPA501 A0003 A0002 13:40 14:35 可 能 

IPA601 A0001 A0003 12:40 14:00 満 席 

情報セキュリティの基本方針に関する記述のうち，適切なものはどれか．

ア　機密情報の漏えいを防ぐために，経営上の機密事項とする．

イ　情報セキュリティに対する組織の取組みを示すもので，経営層が承認する．

ウ　情報セキュリティの対策基準に基づいて策定する．

エ　パスワードの管理方法や文書の保存方法を具体的に規定する．

問  正解 完璧 直前 
CHECK63



H23特別 IP_44

▼
解
答

ESSID：無線LANにおけるネットワークの識別子．複数の無線LANが混在する環境に

おいて混信することなく無線LANを利用できるようにネットワークごとにつけられて

いる．

IPアドレス： IPネットワークに接続されたコンピュータやプリンタ，通信機器などに割

り振られる識別番号．インターネット上の住所のようなもの．

MACアドレス：ネットワーク上のハードウェアに固有に与えられる識別番号．PCであ

ればネットワーク接続に使用するLANカードなどにつけられている．

RFID（Radio Frequency Identification）：電波により識別情報を認識する技術．具体的

には，微小なチップに情報を記憶する機能と情報を送受するためのアンテナを備えた

デバイスである．専用リーダにより非接触で情報を読み取ったり，情報を書き換えた

りする．

ア問61

まず，予約可能でない，つまり予約状況が満席の便（IPA101，IPA601）を除外する．

次に，出発空港コードがF空港に該当するA0003となっている便名を確認する．

IPA201 IPA301 IPA501

このうち，到着空港コードがK空港に該当するA0002 となっている便名を確認する．

IPA301 IPA501

この二つのうち，K空港への到着時間が早いのは IPA301である．

ウ問62

情報セキュリティに関する基本方針は，経営上，重要な確認事項であるから，経営層

による承認が必要となる．

ア：情報セキュリティに関する基本方針は組織構成員全員で共有すべきものなので，機

密事項とはしない．

ウ：対策基準は基本方針に基づいて策定される．

エ：具体的な手法についてはセキュリティ対象によっても異なるので，基本方針や対策

基準等にしたがって，各部署やセキュリティ対象ごとに策定される．

イ問63
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H23特別 IP_45

情報セキュリティに関して発生したインシデントのうち，可用性が損なわれる直接の

原因となったものはどれか．

ア　PCがウイルスに感染し，知らないうちにPC内の情報が流出した．

イ　空調の故障で温度が上がり，サーバが停止した．

ウ　サーバに不正侵入されて個人情報が盗まれた．

エ　ファイルの中の取引データの金額を誤って更新した．

問  正解 完璧 直前 
CHECK64

電子メールを介したウイルスの被害に遭わないために注意すべきこととして，適切な

ものだけをすべて挙げたものはどれか．

a 信用できる人からの電子メールであっても，添付ファイルのウイルスチェックを

行う．

b 添付ファイルの種類が音声や画像などの非実行ファイルであっても，ウイルスチ

ェックを行う．

c 不審な電子メールは，メールソフトのプレビュー機能で内容の安全性を確認して

から閲覧する．

ア　a，b イ　a，b，c ウ　a，c エ　b，c

問  正解 完璧 直前 
CHECK65

システム評価の方法であるベンチマークテストに関する記述として，最も適切なもの

はどれか．

ア　システムの可用性を，システムが正常に稼働している割合で評価する．

イ　システムの処理能力を，標準的なプログラムやデータを用いて評価する．

ウ　システムの信頼性を，障害が回復してシステムが復旧してから，次の障害が発生し

てシステムが停止するまでの平均時間で評価する．

エ　システムの保守性を，システムが故障で停止してから復旧するまでの平均時間で評

価する．

問  正解 完璧 直前 
CHECK66



H23特別 IP_46

▼
解
答

情報セキュリティにおける可用性とは，情報へのアクセスが認められた利用者が，必

要なときに常に情報にアクセスすることができるという性質である．可用性が損なわれ

るということは，そのようなアクセスができない状態を意味する．

ア：PC内の情報が流出しても，情報へのアクセスは可能である．

イ：サーバが停止することにより，サーバ内の情報へのアクセスができなくなる．

ウ：個人情報の盗難は情報のコピーであるので，情報自体はそのままアクセス可能で

ある．

エ：情報自体が正しくないとしても，アクセスは可能であるから，可用性は維持されて

いる．

イ問64

a：信用している人を装って送られてくるメールもあるので，添付ファイル等のウイル

スチェックは必要である．

b：非実行ファイルを装ったウイルスもあるので，ウイルスチェックは必要である．

c：プレビュー機能によるメールの確認はメール開封と同じことなので，プレビュー機

能の利用は，セキュリティ上，あまり奨められない．

ア問65

ベンチマークテストとは，共通のプログラムの実行や共通の処理を複数のコンピュー

タやシステムで行わせることで，システムの性能を比較するテストである．

ア：稼働率に関する記述である．

イ：ベンチマークテストに関する記述である．

ウ：平均故障間隔（MTBF：Mean Time Before Failure）に関する記述である．

エ：平均修理時間（MTTR：Mean Time To Repair）に関する記述である．

イ問66
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問題 

H23特別 IP_47

CPUに関する記述のうち，適切なものはどれか．

ア　CPU内部に組み込まれているキャッシュメモリは，主記憶装置の容量を仮想的に拡

張するために用いられる．

イ　CPUの演算機能は制御機能の一部である．

ウ　CPUは，一度に処理するデータ量によって“16ビットCPU”，“32ビットCPU”，

“64ビットCPU”などに分類されるが，ビット数の大小と処理能力は関係がない．

エ　同じ構造をもつCPUであれば，クロック周波数が高いものほど処理速度が速い．

問  正解 完璧 直前 
CHECK67

生体認証の仕組みとして，静脈パターンを利用するものはどれか．

ア　顔認証　　　　イ　虹
こう

彩認証　　　　ウ　声紋認証　　　　エ　掌
てのひら

認証

問  正解 完璧 直前 
CHECK68

PCの省電力機能に関する次の記述中のa，bに入れる字句の適切な組合せはどれか．

PCの電源を切る直前の作業状態を補助記憶装置に保存しておき，次に電源を入れた

ときにこの内容を読み出して電源を切る直前の状態に戻して使用可能とする機能

を という．

また，作業を中断して省電力モードに移行する際，移行直前の作業状態を主記憶装置

に記憶し，作業再開時に速やかにPCを移行直前の状態に戻して使用可能とする機能を

という.b

a

問  正解 完璧 直前 
CHECK69

a b

ア ス タ ン バ イ ミ ラ ー リ ン グ 

イ ス ト ラ イ ピ ン グ ハ イ バ ネ ー シ ョ ン 

ウ ハ イ バ ネ ー シ ョ ン ス タ ン バ イ 

エ ミ ラ ー リ ン グ ス ト ラ イ ピ ン グ 



H23特別 IP_48

▼
解
答

静脈パターンなど生体情報を用いた認証技術の総称をバイオメトリックス認証と言

う．人間の身体的特徴（顔，虹彩，指紋，声紋，網膜，掌紋など）を利用して個人を認

証する技術である．身体的特徴を利用するため，なりすましを防ぐことができる．

顔認証：目や口などの特徴をデータ化して登録し，それを参照することで個人を認証する．

虹彩認証：虹彩のパターン画像を登録して，それと照合することで個人を認証する．

声紋認証：音声からディジタルデータを抽出し，それを照合して個人を認証する．

掌認証：手のひら（掌）には静脈が複雑かつ多数あるため，それを照合して個人を認証する．

エ問68

CPU（Central Processing Unit）は，PCなどのコンピュータにおいて処理の中心となる

電子回路である．PCで動作するプログラムはCPUの性能が良いものほど早く動作する．

CPUの処理性能の一つとしてクロック周波数がある．クロック周波数の単位はHz

（ヘルツ）で，値が大きいほど動作速度が速い．ただしCPUの場合は，製造メーカによ

って内部構造や特性が違うことがある．構造が違う場合は，クロック周波数のみで速度

を比較することはできない．

キャッシュメモリ：CPU内部とCPU外部の主記憶との間に設けられた高速な記憶装置

である．キャッシュメモリに使用頻度の高いデータを蓄積して低速な主記憶メモリへ

のアクセスを減らすことにより，実効アクセス時間の高速化を図る．

エ問67

ハイバネーションとは，コンピュータの電源を切る直前の作業状態を磁気ディスクに

保存する機能である．次に電源を入れたときには，磁気ディスクに保存された状態を主

記憶に読み込むことによって，電源を切る直前の状態から作業を再開することができる．

コンピュータを利用しないときに，電源を切るのではなくハイバネーションを利用す

ると，OSやアプリケーションソフトの終了や起動を行うよりも作業の手間がかからず，

電源を入れてからの起動時間に比べて再開時間が短いので，消費電力を抑えられるとい

うメリットがある．

スタンバイ機能は，省電力モードに移行する直前の作業状態を主記憶（メモリ）に保

存する機能である．主記憶に使用されているメモリは一般にDRAMが多く，電源を切る

と記憶内容が失われてしまうため，サスペンド中も電源供給が行われ，リフレッシュの

ためにいくらか電力を消費する．

ミラーリング：複数のハードディスクに対して同一のデータを書き込み，一方のディス

クに障害が発生してもデータに損害を与えない方式のことである．

ストライピング：データを複数のディスクに分散すること．データアクセス時間を短縮

する．

ウ問69



平
成
　
年
度
特
別
試
験

23

あるシステムにおいて，MTBFとMTTRがどちらも1.5倍になったとき，稼働率はど

うなるか．

ア　
3
2
倍になる イ　1.5倍になる．

ウ　2倍になる エ　変わらない．

問  正解 完璧 直前 
CHECK71

問題 

H23特別 IP_49

同じ装置が複数接続されているシステム構成のうち，システムが停止する可能性の最

も低いものはどれか．ここで， は装置を表し，並列に接続されている場合はいず

れか一つの装置が動作していればよく，直列に接続されている場合はすべての装置が動

作していなければならない．

ア　 イ　

ウ　 エ　

問  正解 完璧 直前 
CHECK70

関係データベースに関する記述中のa，bに入れる字句の適切な組合せはどれか．

関係データベースにおいて，レコード（行）を一意に識別するための情報を

と言い，表と表を特定の で関連付けることもできる.b

a

問  正解 完璧 直前 
CHECK72

a b

ア エ ン テ ィ テ ィ フ ィ ー ル ド 

イ エ ン テ ィ テ ィ レ コ ー ド 

ウ 主 キ ー フ ィ ー ル ド 

エ 主 キ ー レ コ ー ド 



H23特別 IP_50

▼
解
答

問題文では「システムが停止する可能性が最も低いもの」とある．これは，稼働率が

高いシステムを選択することである．稼働率は，直列で接続される台数が増えると下が

る．また，並列の場合は接続される台数が増えると上がる．

最も稼働率が高いものは選択肢エとなり，低いものは選択肢ウとなる．

エ問70

MTBF（Mean Time Between Failures）：平均故障間隔．コンピュータシステムが故障

してから次に故障するまでの間隔の平均である．

MTTR（Mean Time To Repair）：平均修理時間．コンピュータシステムが故障してから

修理が完了して使用可能になるまでの時間の平均である．

稼働率は次のように表される．

MTBF MTTR
MTBF

稼働率 =
+] g

MTBFとMTTRがともに1.5倍になると，稼働率は次のように計算される．

. .
.

1 5 1 5
1 5

MTBF MTTR
MTBF

稼働率
# #

#
=

+

.
.

1 5
1 5
MTBF MTTR

MTBF
稼働率

#

#
=

+] g

MTBF MTTR
MTBF

稼働率 =
+] g

したがって，元の稼働率と変わらないことがわかる．

エ問71

関係データベース（RDB：Relational DataBase）とは，2次元の表の要素の論理的な

結合によってデータの相互関係を表現するデータベースである．関係データベース用の

言語として，データベース言語SQLが JISで規定されている．

主キー：レコードを一意に識別するための情報．

テーブル（表）：フィールド（列）とレコード（行）で構成される．

フィールド（列）：データベースの列で表されるデータ．

レコード（行）：データベースの行で表されるデータ．

ウ問72
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表のセルA1～C2に値が入力されている．表の値をCSV形式で出力した結果はどれか．

ここで，レコード間の区切りは改行コード“C
R”を使用するものとする．

ア　月，1月，2月 C
R売上高，500，600 C

R

イ　月，売上高 C
R 1月，500 C

R 2月，600 C
R

ウ　月/1月/2月 C
R売上高/500/600 C

R

エ　月/売上高 C
R 1月/500 C

R 2月/600 C
R

問  正解 完璧 直前 
CHECK73

OSS（Open Source Software）に関する記述のうち，適切なものはどれか．

ア　OSSのインストールや導入支援，導入後のサポートサービスを有料にしてはならない．

イ　OSSの作成・改良には企業人としてではなく，ボランティアとして携わらなければ

ならない．

ウ　OSSのソースコードは，インターネットからダウンロードできる必要がある．

エ　OSSを再頒布する際には，有料にすることができ，必ずしも無料にする必要はない．

問  正解 完璧 直前 
CHECK74

問題 

H23特別 IP_51

A B C

1 月 1月 2月 

2 売 上 高 500 600

情報セキュリティの脅威であるキーロガーの説明として，適切なものはどれか．

ア　PC利用者の背後からキーボード入力とディスプレイを見ることで情報を盗み出す．

イ　キーボード入力を記録する仕組みを利用者のPCで動作させ，この記録を入手する．

ウ　パスワードとして利用されそうな単語を網羅した辞書データを用いて，パスワード

を解析する．

エ　無線LANの電波を検知できるPCを持って街中を移動し，不正に利用が可能なアク

セスポイントを見つけ出す．

問  正解 完璧 直前 
CHECK75

多数のコンピュータに感染し，遠隔操作で攻撃者から指令を受けるとDDoS攻撃など

を一斉に行う不正プログラムに付けられた呼び名はどれか．

ア　ハニーポット　　　イ　ボット　　　ウ　マクロウイルス　　　エ　ワーム

問  正解 完璧 直前 
CHECK76



H23特別 IP_52

▼
解
答 オープンソースでは，再配布の自由，ソースコードの配布，派生ソフトウェアはオー

プンソースであることなど，10個の要件が定義されている．商用システムへの利用や有

償販売，ライセンス料などについての規定はない．

ア，イ：企業がオープンソースに付加価値を付けて無料で配布し，サポートは有料とい

う形がとられている場合が多い．

ウ：ソースコードのダウンロードは，必ずしもインターネットからダウンロードできな

ければならないということではない．CD-ROMやDVD-ROMで配布される場合もある．

エ問74

CSV（Comma Separated Values）形式は，フィールド（列）をコンマで区切り，レコ

ード間は改行で区切って記録する．ファイルで格納される場合はテキストファイルで保

存されるため，汎用性が高い．

ア問73

キーロガーは，コンピュータへのキー入力をすべて記録して，パスワード等を入手す

る目的で利用される．不特定多数で利用されるPCへ仕掛けることで，ネットバンキン

グの口座番号や暗証番号などを盗むことに利用される場合が多い．

対策としてネットバンキングではソフトウェアキーボードを提供しており，キー入力

なしで暗証番号を入力するができるようになっている．

ア：ショルダーハッキングの説明である．

ウ：辞書攻撃（ディクショナリアタック）の説明である．

エ：ウォードライビングの説明である．

イ問75

ボット（Bot）とは，外部からコンピュータをロボットのよう操作することからそう

呼ばれている．ボットはコンピュータウイルスとして感染し，利用者の知らないうちに

他のコンピュータへの攻撃などの犯罪を行うことが多い．

ハニーポット：脆弱性のあるホストやシステムを公開し，クラッカーやウイルス，ワー

ムをおびき寄せ，クラッカーの攻撃手法の情報やウイルス，ワームの検体の収集を行

うために使用される．

マクロウイルス：アプリケーションソフトのマクロ機能を利用して作成されたウイルス．

ワーム：ウイルス自体が別のPCやサーバにアクセスし，感染を広げる種類のウイルス．

イ問76
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問題 

H23特別 IP_53

VoIPの説明として，適切なものはどれか．

ア　インターネット上にあるアプリケーションやデータを，PCから利用する方式

イ　音声データをパケット化し，リアルタイムに送受信する技術

ウ　ネットワークで接続された拠点間の通信において，認証及び暗号化と復号によって

セキュリティを確保する技術

エ　ネットワークに接続されたコンピュータのホスト名と IPアドレスを対応付けて管理

するシステム

問  正解 完璧 直前 
CHECK77

データベースのトランザクション処理に関する次の記述中のa，bに入れる字句の適切

な組合せはどれか．

複数のユーザが同時に同じデータを更新しようとしたとき，データの整合性を保つた

めに，そのデータへのアクセスを一時的に制限する仕組みを という．これを実

現する一つの方法は，データを更新する前に，そのデータに をかけ，処理が終

了するまでほかのユーザからのアクセスを制限することである．

b

a

問  正解 完璧 直前 
CHECK78

a b

ア 経 路 制 御 デ ッ ド ロ ッ ク 

イ 経 路 制 御 ロ ッ ク 

ウ 排 他 制 御 デ ッ ド ロ ッ ク 

エ 排 他 制 御 ロ ッ ク 

SSLの機能に関する記述のうち，最も適切なものはどれか．

ア　Webサイトの利用者認証のためのワンタイムパスワードを生成する．

イ　WebブラウザとWebサーバ間の通信を暗号化する．

ウ　許可されていないWebサイトへの通信を防止（フィルタリング）する．

エ　ネットワークを介して感染するウイルスを検知する．

問  正解 完璧 直前 
CHECK79



H23特別 IP_54

▼
解
答

VoIP（Voice over IP）は，インターネットなどの IPネットワークを利用して音声信号

を送る技術である．特徴としては，IPネットワークの普及に伴って企業内のデータ用ネ

ットワークと音声用ネットワークを統合して低コストで電話が利用できることや，イン

ターネットを利用した個人単位の無料電話としても利用されている．

イ：VoIP（Voice over IP）に関する説明である．

ウ：VPN（Virtual Private Network）に関する説明である．

エ：DNS（Domain Name System）に関する説明である．

イ問77

排他制御とは，一つの資源に対する更新や削除などの操作について，排他的に一つの

要求しか受け付けないような制御である．並行して実行されるプログラムからデータベ

ースが更新を受けるような場合，この機能で二重記憶や二重編集を防ぐことができる．

ロックには，共有ロックと占有ロックがある．

共有ロック：データベースを参照する際にかけるロックの方法．他のプログラムから更

新をかけることはできないが，参照はできる．

占有ロック：データベースを更新する際にかけるロックの方法．他のプログラムからの

参照や更新，ロックはできない．

エ問78

SSL（Secure Socket Layer）は，OSI参照モデルのトランスポート層（第4層）の情報

を暗号化して送受信するプロトコルである．現在，インターネット上で広く使われてい

るHTTPなどのプロトコルのデータを暗号化し，プライバシーに関わる情報やクレジッ

トカード番号，企業秘密などを安全に送受信することができる．また，公開かぎ暗号方

式や秘密かぎ暗号方式，ハッシュ関数，ディジタル署名，公開かぎ証明書などのセキュ

リティ技術を組み合わせて，データの盗聴や改ざん，なりすましを防止する．

ア：SSLではワンタイムパスワードは生成しない．

ウ：Webフィルタリングに関する説明である．

エ： IDS（Intruder/Intrusion Detection System）に関する説明である．

イ問79
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PCのハードディスクにデータの追加や削除を繰り返していると，データが連続した

領域に保存されなくなることがある．改善策を講じない場合，どのような現象が起こり

得るか．

ア　ウイルスが検出されなくなる．

イ　データが正しく書き込めなくなる．

ウ　データが正しく読み取れなくなる．

エ　保存したデータの読取りが遅くなる．

問  正解 完璧 直前 
CHECK80

問題 

H23特別 IP_55

プログラム言語に関する次の記述a～ cのうち，適切なものだけをすべて挙げたもの

はどれか．

a 機械語やアセンブリ言語で作成されたプログラムは，特定のCPUに依存すること

なく実行できる．

b コンパイラで変換されるプログラムは，最終的には機械語に変換されてから実行

される．

c 人間の言葉に近い規則をもったプログラム言語（高水準言語）を活用すれば，機

械語では実行できない複雑な演算が実行できるプログラムが開発できる．

ア　a イ　a，c ウ　b エ　b，c

問  正解 完璧 直前 
CHECK81

無線LANの規格はどれか．

ア　CDMA イ　IEEE 802.11n ウ　IEEE 802.3 エ　ISDN

問  正解 完璧 直前 
CHECK82



H23特別 IP_56

▼
解
答

磁気ディスクに対してファイルの書込みと削除を繰り返すと，ディスク上のファイル

の配置が不連続となり，連続した空き領域が少なくなる．どの空きスペースにも入りき

らないファイルは二つ以上に分割して，空き領域に記録されるようになる．こういった

状態をフラグメンテーション（ディスクの断片化）という．

フラグメンテーションを解消するための処理をデフラグメンテーション（デフラグ）

といい，分割保存されているファイルを解消するためにファイルを再配置する．期待で

きる効果は，ファイルを連続的に読み込むときのアクセス時間の短縮である．

ア，イ，ウ：ファイルの断片化はファイル単位でのアクセスには影響しない．

エ問80

ａ：機械語やアセンブリ言語は，CPUに依存したコードで記載される．高速に動作する

のが特徴となる．

ｂ：プログラムは機械語で動作している．

ｃ：プログラムは機械語に変換されるため，演算は機械語で記載するものと同様となる．

プログラム言語は機械語よりも抽象的に記載することができるため，CPUやOSに依

存しない形でプログラムを作ることもできる．

ウ問81

CDMA（Code Division Multiple Access）：主に携帯電話で利用されている．複数の端末

が同時に同じ周波数帯域に接続しても，一つ一つの端末を識別して電波を共有する仕

組みである．

IEEE 802.11n：2.4GHzもしくは，5GHzの周波数帯域を用いる無線LANの国際規格．伝

送範囲は数十mで，最大600Mビット／秒で通信でき，実効速度で数十Mビット／秒

以上で利用可能．

IEEE 802.3：Ethernet（イーサーネット）と呼ばれるLANの規格．アクセス制御は

CSMA /CD方式．同軸ケーブルにトランシーバを接続するバス型配線やハブ（シェアー

ドハブ）へ接続するツリー型配線方式である．スイッチングハブの普及により利用数は

減りつつある．

ISDN（Integrated Services Digital Network）：総合ディジタル通信網．ディジタル回線

による電話サービスで，アナログ回線よりも高速，安定的な通信が可能．Bチャネル

は64kビット／秒でユーザ情報に使用され，Dチャネルは16kビット／秒で制御に用

いられる．

イ問82
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ファイルシステムに関する次の記述中のa～cに入れる字句の適切な組合せはどれか．

PCでファイルやディレクトリを階層的に管理するとき，最上位の階層に当たるディ

レクトリを ディレクトリ，現時点で利用者が操作を行っているディレクトリを

ディレクトリという． ディレクトリを基点としてファイルやディレク

トリの所在場所を示す表記を パスという.c

bb

a

問  正解 完璧 直前 
CHECK83

a b c

ア カ レ ン ト ル ー ト 絶 対 

イ カ レ ン ト ル ー ト 相 対 

ウ ル ー ト カ レ ン ト 絶 対 

エ ル ー ト カ レ ン ト 相 対 

情報セキュリティマネジメントシステム（ISMS）では，“PDCA”のアプローチを採

用している．Dの段階で行うものはどれか．

ア　ISMSの運用に対する監査を定期的に行う．

イ　ISMSの基本方針を定義する．

ウ　従業者に対して，ISMS運用に関する教育と訓練を実施する．

エ　リスクを評価して，対策が必要なリスクとその管理策を決める．

問  正解 完璧 直前 
CHECK84

TCP/IPネットワークで使用されるNTP（Network Time Protocol）の役割として，適

切なものはどれか．

ア　動画や音声をリアルタイムに配信する．

イ　ネットワークに接続されている機器間で時刻を同期させる．

ウ　ファイルがある時刻以前に存在していたことを保証する証明書を発行する．

エ　無線LANにおいて，一定時間経過後に暗号鍵を自動的に変更する．

問  正解 完璧 直前 
CHECK85



H23特別 IP_58

▼
解
答

カレントディレクトリ：操作を行っているディレクトリを指す．UNIXシステムでは

「．（ピリオド）」で表す．

ルートディレクトリ：最上位に当たるディレクトリ．UNIXシステムでは「/（スラッシュ）」

で表す．

絶対パス：カレントディレクトリを基点としてパスを表す．

相対パス：ルートディレクトリからのパスを表す．

エ問83

PDCAサイクルは，計画（Plan），実行（Do），評価（Check），改善（Act）で管理さ

れる．ISMSでのPDCAは，一般的に以下のようになる．

計画（Plan）：規程・ルール整備

実行（Do）：教育・実行

評価（Check）：自己点検・監査

改善（Act）：見直し

ウ問84

NTP（Network Time Protocol）：リアルタイムクロックの時間を合わせるプロトコル．

通信時間による誤差を修正する機能が含まれている．NTPで正確な時間を合わせるこ

とは，データベースを持ったシステムを正確に動かすこと，ファイアウォールやシス

テムログの正確な時間確認，無線の認証等で必要となる．

ア：ストリーミングに関する説明である．

ウ：タイムスタンプに関する説明である．

エ：TKIP（Temporary Key Integrity Protocol）に関する説明である．

イ問85
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問題 

H23特別 IP_59

職場のLANにPCを接続する．ネットワーク設定情報に基づいてPCに IPアドレスを

設定する方法のうち，適切なものはどれか．

〔ネットワーク設定情報〕

・ネットワークアドレス 192.168.1.0

・サブネットマスク 255.255.255.0

・デフォルトゲートウェイ 192.168.1.1

・DNSサーバの IPアドレス 192.168.1.5

・PCは，DHCPサーバを使用すること

ア　IPアドレスとして，192.168.1.0を設定する．

イ　IPアドレスとして，192.168.1.1を設定する．

ウ　IPアドレスとして，現在使用されていない192.168.1.150を設定する．

エ　IPアドレスを自動的に取得する設定にする．

問  正解 完璧 直前 
CHECK86

USBは，キーボード，マウスなど様々な周辺機器を接続できるインタフェースである．

USB 2.0の機能にないものはどれか．

ア　バスパワー　　　　　　　　　イ　パラレル転送

ウ　プラグアンドプレイ　　　　　エ　ホットプラグ

問  正解 完璧 直前 
CHECK87

暗号化通信で使用される共通鍵暗号方式に関する記述のうち，適切なものはどれか．

ア　暗号化に用いる鍵を第三者に公開しても，第三者は暗号文を復号できない．

イ　公開鍵暗号方式よりも，暗号化処理と復号処理に掛かる計算量は少ない．

ウ　通信経路で改ざんされた暗号文を復号処理で訂正し，元のデータを復元する機能を

もつ．

エ　複数の相手ごとに通信内容を秘密にしたい場合でも，暗号化に用いる鍵は一つである．

問  正解 完璧 直前 
CHECK88



H23特別 IP_60

▼
解
答

DHCP（Dynamic Host Configuration Protocol）は，IPアドレスなど各種設定の自動割

り当てを行うプロトコルである．他に設定できる項目として，デフォルトゲートウェイ，

サブネットマスク，DNSサーバなどがある．一般的にダイヤルアップ，ADSL，ISDNな

ど，プロバイダと接続する際に利用される．

PCの設定では，IPアドレスを自動的に取得する設定を行うことで，本問で記載され

ている情報を自動的に設定することが可能である．

エ問86

USBは，USB 1.0の規格がインテル，NEC，コンパック，マイクロソフトの 4社によ

って策定された．その後， NPOのUSB-IF（USB Implementers Forum）が規格事業を引

き継いている．後継企画にUSB 2.0，USB 3.0などがあり，バスパワー，プラグアンドプ

レイ，ホットプラグなどに対応するようになってきている．

バスパワー：USBインタフェースから電力を供給してUSB機器を動かす機能

プラグアンドプレイ：USBインタフェースに機器をさしたときにPC側で自動的に判断

し機器を利用可能とする機能

ホットプラグ：PCが起動中でもUSB機器を抜き差しすることができる機能

イ問87

共通鍵暗号方式では暗号化と復号に同じ鍵を用いるため，送信者と受信者でそれぞれ

鍵を共有する必要がある．

公開鍵暗号方式では平文の暗号化に公開鍵を使用し，暗号文の復号に秘密鍵を使用

する．

ア，エ：鍵が共通であるため，入手した人全員が復号できてしまう．

ウ：改ざんされたことを検知することはできるが，元に戻すことはできない．

イ問88
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システム開発の契約に関する次の記述を読んで，問89～92に答えよ．

日用雑貨の製造を行うW社では，業務拡大に向けて販売管理のためのシステム（以下，

販売管理システムという）構築を予定している．システム構築のメンバであるG君は，

上司の指導の下にRFPを作成して，X社から提案を受けた．RFPの概要とX社からの提

案は，次のとおりである．

なお，W社にとって重要な顧客情報の扱いについては，契約時に必要な処置を講じる

ことにした．

〔RFPの概要〕

システムの目的：製造した商品に関して，顧客に対する受注から出荷までの管理を

行う．

システムの要件：商品数は，当初は2,000品目で，最大5,000品目を管理する．顧客数

は，当初は 500社で，最大 2,000社を管理する．1日の受注件数は，

最大200件とする．弊社の規模と業務に合った適切なソフトウェア

パッケージの利用を前提とする．

納期　　　　　：発注から6か月以内とする．

〔X社からの提案〕

導入費用：700万円

前提条件：Y社の販売管理ソフトウェアパッケージとZ社のデータベースソフトを利

用し，不足する機能の開発を行います．サーバはCPUが一つのものを2台

導入します．1台は本番機とし，もう 1台は，本番機に障害が発生した場

合に稼働させるコールドスタンバイ機とします．

契約条件：要件定義からシステムテストまでの一括請負契約とします．弊社の開発物

に関する暇
か

疵
し

担保期間は，検収後6か月とします．

導入期間：4か月

保守　　：保守契約を結ぶことによって，導入したシステムに関する問合せ，障害の

切分けの対応を行います．

中問A

中問Aから中問Cまでは，それぞれ四つの問いを解答してください．



H23特別 IP_62

問題 

W社が作成したRFPの概要に示した内容には不足がある．RFPの内容として追記すべ

き事項はどれか．

ア　去年のW社の業績

イ　システムで取り扱う商品と顧客データの件数

ウ　システムの性能に関する要件

エ　商品の製造に使用する機械の情報

問  正解 完璧 直前 
CHECK89

〔ストラテジ〕

データベースソフトのライセンスは，稼働しているサーバのCPUの数で決まり，販売

管理ソフトウェアパッケージのライセンスは，管理される商品数と顧客数の最大数の組

合せで決まる．W社が購入すべきライセンスの組合せとして，適切なものはどれか．

問  正解 完璧 直前 
CHECK90

〔ストラテジ〕

デ ー タ ベ ー ス ソ フ ト 販 売 管 理 ソ フ ト ウ ェ ア パ ッ ケ ー ジ 

CPUの 数 商 品 数 （ 最 大 ） 顧 客 数 （ 最 大 ） 

ア 1 2,000 500

イ 2 2,000 500

ウ 1 5,000 2,000

エ 2 5,000 2,000
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問題 

H23特別 IP_63

販売管理システムの開発で顧客情報をX社に直接利用させるために，W社が行ってお

くべきことはどれか．

ア　X社が顧客情報を早く扱えるように，開発の一括請負契約をX社と早急に結ぶ．

イ　開発がスムーズに行えるように，顧客情報の詳細データを開発の正式契約前にX社

へ渡す．

ウ　顧客情報がX社によって外部に漏れたり，不適切に取り扱われたりしないように，

X社と守秘義務契約を結ぶ．

エ　顧客数に対応した販売管理ソフトウェアパッケージのライセンス契約をY社と結ぶ．

問  正解 完璧 直前 
CHECK91

〔ストラテジ〕

W社はX社の納品したシステムを検収すると同時に，X社と保守契約を結んだ．この

翌月に販売管理システムで障害が発生した場合，W社として行うべきことはどれか．

ア　W社でトラブルの原因を調査し，その原因がX社の開発したシステムのバグであっ

てもW社で修正を行う．

イ　W社でトラブルの原因を調査し，その原因がX社の開発したシステムのバグであれ

ば，X社へ有償で修正を依頼する．

ウ　X社にトラブルの原因の調査を依頼し，その原因がX社の開発したシステムのバグ

であれば，無償で修正してもらう．

エ　X社にトラブルの原因の調査を依頼し，その原因がX社の開発したシステムのバグ

であれば，有償で修正してもらう．

問  正解 完璧 直前 
CHECK92

〔マネジメント〕



▼
解
答

RFP（Request For Proposal：提案依頼書）は，システム開発や構築を依頼する企業

が発注先へ要件提示するための依頼書である．RFPの要件に基づいて，開発・構築する

企業は回答する．

問題文には販売管理システム構築の予定と書かれているため，RFPにはシステム構築

に関する要件が記載されている必要がある．したがって，システム構築に関連する内容

の選択肢を選択する．

ア，エ：W社の業績や製造するための機器は，構築するシステムとは関連しない．

イ：一見正しいように見えるが，RFPのシステム要件にすでに記載されている内容で

ある．

ウ：システム性能に関する要件がRFPには記載されていない．これは，システム構築に

は必要な内容となる．

ウ問89

問題文の「前提条件」に，サーバはCPUが一つのものを2台購入，1台は本番機，1台

はコールドスタンバイ機とすると記載されている．したがって稼働するサーバは，CPU

が一つのものが1台となる．

販売管理ソフトウェアパッケージは，利用する数が最大となる場合に合わせたライセ

ンスが必要となる．

ウ問90

H21春 IP_64



開発の発注などにより顧客情報を他社へ開示する場合は，守秘義務契約を結ぶ必要が

ある．開発を請け負ったX社は，守秘義務契約により情報を他のことへ利用することや，

開示することはできなくなる．

ア：請負契約の中に顧客情報の管理も含まれることになるが，選択肢ウの守秘義務契約

と比べると，守秘義務契約の方が望ましい．

イ：正式契約前に顧客情報を渡してはならない．渡した後に契約が破棄される等のリス

クが考えられる．

エ：パッケージライセンス契約はライセンスの利用権であるため，顧客情報の取り扱い

とは関連していない．

ウ問91
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H23特別 IP_65

開発物の瑕疵担保責任期間は，検収後6ヶ月となっている．トラブルの原因がシステ

ムのバグであれば，それは瑕疵にあたるため，無償で修正する必要がある．

ウ問92



H23特別 IP_66

問題 
プログラミングとテストに関する次の記述を読んで，問93～96に答えよ．

Q社のRさんは，チケット販売システムの開発で使用する関数のプログラミングとテ

ストを実施しようとしている．この関数は，大人と子供のチケットの購入希望枚数を基

に，合計金額の計算を行う．大人のチケットは3,000円，子供のチケットは1,000円であ

る．一度に購入できる大人と子供のチケットの最高枚数は，それぞれ20枚までであり，

関数はこの購入条件を満たしているかどうかをチェックする．また，合計で20枚以上購

入する場合，割引処理を行う．関数の仕様と処理内容は次のとおりである．

〔関数の仕様〕

関数に渡される引数

J：大人のチケットの購入希望枚数，K：子供のチケットの購入希望枚数（ J，K

は0以上の整数）

関数の戻り値

L：合計金額（Lは整数）

〔処理内容〕

（1） 購入希望枚数を基に，購入条件を満たしているかどうかを判定する．購入条件を

満たしていない場合，合計金額に－1を代入する．

（2） 購入条件を満たしている場合，引数を基に次のとおりに合計金額の計算を行う．

合計金額＝大人のチケットの購入希望枚数×3,000＋子供のチケットの

購入希望枚数×1,000

（3） チケットを合計で20枚以上購入した場合は，合計金額から1割を割り引く．

中問B
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問題 

H23特別 IP_67

関数の処理の流れを図1に示す．図1のaに入れる適切な条件式はどれか．

図1 関数の処理の流れ図

ア　0≦ J≦20 and 0≦K≦20 イ　0≦ J≦20 or 0≦K≦20

ウ　0≦ J＋K≦20 エ　J＞20 and K＞20

問  正解 完璧 直前 
CHECK93

〔テクノロジ〕

開始 

終了 

L＝0.9 × （3,000×J＋1,000×K ） 

a 

J＋K≧20 

L＝3,000×J＋1,000×K 

L＝－1 
Yes

No

No

Yes



H23特別 IP_68

問題 

関数のテストを行うために，条件のすべての組合せと処理を整理したものを表1に示

す．表1のb，cに入れる適切な字句の組合せはどれか．

表1 条件のすべての組合せと処理

問  正解 完璧 直前 
CHECK94

〔マネジメント〕

① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ 

条 
件 

Jが 0以 上 20以 下 Y Y N N Y Y N N

Kが 0以 上 20以 下 Y Y Y Y N N N N

J＋ Kが 20よ り 小 さ い Y N Y N Y N Y N

処 
理 

合 計 金 額 を 求 め る X X

合 計 金 額 を 1割 引 と す る － b

合 計 金 額 に － 1を 代 入 す る － － c

注記1 網掛けの部分は，表示していない．

注記2 Yは条件に該当し，Nは条件に該当しない．Xは処理を実行し，－は

処理を実行しない．例えば①の場合，三つの条件に対する結果が，Y，

Y，Yとなったとき，合計金額を求める処理が実行されることを示す．

b c

ア X X

イ X － 

ウ － X

エ － － 
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問題 

H23特別 IP_69

関数をテストするために用意したテストデータと予想結果の一部を表 2に示す．表2

のd，eに入れる値の組合せはどれか．

問  正解 完璧 直前 
CHECK95

〔マネジメント〕

1日券，2日券といった日数の異なる種類のチケットの金額計算に対応できるように，

〔処理内容〕の（2）及び関数の仕様を変更し，引数にチケットの日数を表すMを追加し

た．Mには使用できる日数が入る．種類別のチケット金額を設定する配列をTP（M，N）

とする．Nは大人の場合は1，子供の場合は2とする．配列の値は次のとおりである．引

数が J＝10，K＝20，M＝2のときの合計金額は何円か．

なお，関数は，引数に応じてこの配列を参照し，チケット金額を決定する．

〔配列の値〕

TP（1，1）＝3,000，TP（1，2）＝1,000，

TP（2，1）＝4,000，TP（2，2）＝1,500，

TP（3，1）＝5,000，TP（3，2）＝2,000

ア　45,000 イ　50,000 ウ　63,000 エ　70,000

問  正解 完璧 直前 
CHECK96

〔テクノロジ〕

テ ス ト 番 号 J K L

1 3 2 11,000

2 15 15 d

3 20 0

4 10 30 e
…
 

…
 

…
 

…
 

注記　網掛けの部分は，表示していない． 

表2　テストデータと予想結果の一部 

d e

ア 54,000 54,000

イ 54,000 － 1

ウ 60,000 54,000

エ 60,000 － 1



H23特別 IP_70

▼
解
答

は，問題の条件を参照している．Yes側には，購入希望枚数の合計が20枚以

上であるかどうかの判定がある．No側には，合計金額に－1を設定する処理がある．

問題文では，JあるいはKが0以上の整数であること，一度に購入できる枚数が20枚

以下であることが条件とされている．したがって，JまたはKが整数かつ20枚以下であ

る選択肢アが正解となる．

a

ア問93

は，JおよびKが20枚以下で，J+Kが20枚以上となる場合である．したがっ

て，合計20枚以上の場合の割引サービス，すなわち1割引に該当する．それ以外で問題

はないから，計算可能を示すXが該当する．

は，Jが 20枚以下ではない（N）となっているから，21枚以上となっている

場合である．同一種類のチケットを21枚以上購入することは条件に反しているため，合

計金額に－１を設定する処理となる．

c

b

ア問94



を計算する．JとKの合計枚数が30枚となるため，20枚以上の場合に適用さ

れる1割引を考慮する．

0.9×(3,000×15＋1,000×15)＝54,000〔円〕

を計算する．Kが30枚となっている．これは，同一種類のチケットの21枚以

上の購入を禁止する条件に反しているため，合計金額に－１が設定される．

e

d

イ問95
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H23特別 IP_71

配列の例から計算を行う．

TP(2, 1)＝4,000×10＝40,000〔円〕

TP(2, 2)＝1,500×20＝30,000〔円〕

合計で30枚となるため，これを0.9倍する．

70,000×0.9＝63,000〔円〕

ウ問96



H23特別 IP_72

問題 
Webページの作成に関する次の記述を読んで問97～100に答えよ．

スーパマーケットN町店の広報スタッフであるDさんは，本社のWebサイト担当のE

さんと協力してN町店紹介のページを作成している．このたび，N町店紹介のページの

アクセス数増加を目的として，Webサイトで懸賞付きアンケートを実施することになっ

た．Dさんは，図1のような懸賞ページ案を作成し，Eさんに相談した．

注記　［ ］は入力領域， はボタン，＜　＞は表示する部品や表示内容

が省略されている箇所の説明を示す．

図1 懸賞ページ案

Dさんは，懸賞ページ案を確認したEさんから，次のようなアドバイスと指示を受けた．

〔デザインに関する主なアドバイス〕

（1） マウスでの入力など，操作性の良い入力方法を採用する．

（2） 回答などの操作がしやすい順序に，入力領域やボタンを配置する．

（3） 入力の誤りを防ぐため，データ形式に応じた入力フォームを利用する．

〔作成に関する主な指示〕

（1） 懸賞ページはHTML形式のank01.htmlというファイル名で作成し，Webサーバの

指定されたディレクトリに転送する．

（2） ファイルを指定する場合は，相対パスで記述する．

（3） 使用する写真のファイルサイズは，1枚当たり200kバイト以下とする．

中問C

＜懸賞ページタイトル＞ 

　賞品　　 A 賞　＜写 真 1＞　　 B 賞　＜写 真 2＞　　 C 賞　＜写 真 3＞ 

　希望賞品を一つ選んでください［　　　　　　　　　　　 ］ 

　＜アンケートでの個人情報の取得目 的, 用 途, 管理などに関する記述＞ 

アンケート 

　＜アンケートの内容の一部＞ 

　 N 町店 の We b ページを見たご感想［　　　　　　　　　　　 ］ 

　お名前［　　　　　　　 ］ 　　性別［　　　　　　　 ］ 

　連絡先メールアドレス［　　　　　　　　　　　　　　　　 ］ 

応募する キャンセル 
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問題 

H23特別 IP_73

Dさんは，Eさんから受けたアドバイスの内容を考慮して，図1の懸賞ページ案のデ

ザインを改善することにした．改善内容として，適切なものはどれか．

ア“応募する”ボタンは，押し忘れがないよう画面の一番上に配置する．

イ “希望賞品”は，マウスのクリックで賞品を選択できるようチェックボックスを用

いる．

ウ“性別”は，“男”，“女”の二つの選択肢から選べるようラジオボタンを用いる．

エ　画面の右上の項目から順に回答することを想定して，アンケート項目を配置する．

問  正解 完璧 直前 
CHECK97

〔テクノロジ〕

Dさんは，賞品を製造しているメーカの許可を受けて，メーカのカタログから賞品の

写真をイメージスキャナで取り込み，懸賞ページに掲載することにした．写真1枚は縦

5cm×横7.5cmで，24ビットカラーのビットマップ形式で取り込み，フォトレタッチソ

フトで編集する．

フォトレタッチソフトでの画像の圧縮を考えないものとするとき，Eさんの指示に従

って，次の設定の中でDさんが設定できる最も高いイメージスキャナの解像度はどれか．

ここで，5cm×7.5cmは，2インチ×3インチとして計算する．

ア　60dpi イ　100dpi ウ　300dpi エ　1,200dpi

問  正解 完璧 直前 
CHECK98

〔テクノロジ〕



H23特別 IP_74

問題 

完成した懸賞ページを本社のWebサイトで公開するために，サイト内でのリンクを

設定したい．公開に当たっては懸賞付きアンケートの実施をトップページで告知して，

トップページから懸賞ページへのスムーズな誘導と，N町店紹介のページのアクセス

数の増加を図りたい．最も適切なサイトのページ構成を示した図はどれか．

なお，図中の はサイトの1画面（ページ）を， はページのリンク経路

を示す．

ア　 イ　

ウ　 エ　

懸賞ページ 

店舗一覧の 

ページ 

トップページ 

N 町店紹介の 

ページ 

懸賞ページ 

店舗一覧の 

ページ 

N 町店紹介の 

ページ 

トップページ 

懸賞ページ 
店舗一覧の 

ページ 

N 町店紹介の 

ページ 

トップページ 

懸賞ページ 

店舗一覧の 

ページ 

N 町店紹介の 

ページ 

トップページ 

問  正解 完璧 直前 
CHECK99

〔テクノロジ〕



問題 

H23特別 IP_75
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Dさんは，Eさんから，完成した ank01.htmlをWebサーバのnsitenディレクトリに，

懸賞ぺージで使用した写真などのデータを tgazouディレクトリに転送して公開するよう

指示された．そこで，写真が懸賞ページに正しく表示されるように，ank01.htmlに写真

を表示するタグを記述した．

Webサーバのディレクトリ構成とファイルの指定方法が次のとおりのとき，JPEG形

式に変換した写真1（ファイル名 s0l.jpeg）を表示するタグの aに入る記述はどれか．こ

こで，imgタグは，src＝"ファイル名"で指定したファイル名の画像を表示する．

〔Webサーバのディレクトリ構成〕

〔ファイルの指定方法〕

（1） ファイルは，“ディレクトリ名¥...¥ディレクトリ名¥ファイル名”のように，経路

上のディレクトリを順に“¥”で区切って並べた後に“¥”とファイル名を指定する．

（2） カレントディレクトリは“ .”で表す．

（3） 1階層上のディレクトリは“..”で表す．

（4） 始まりが“¥”のときは，左端にルートディレクトリが省略されているものとする．

（5） 始まりが“¥”，“.”，“..”のいずれでもないときは，左端にカレントディレクトリ

配下であることを示す“.¥”が省略されているものとする．

〔写真1を表示するタグ〕

＜ img src＝"  ¥s01.jpeg"  …　＞

ア　..¥..¥tgazou イ　..¥main¥tgazou

ウ　.¥tgazou エ　¥www¥main¥tgazou

a

ルート 
www main nsiten tenpo 

tagzou 

… 

問  正解 完璧 直前 
CHECK100

〔テクノロジ〕



H23特別 IP_76

▼
解
答

ア：“応募する”ボタンは入力が終わった後に押すので，画面の下部にあるとよい．

イ：チェックボックスは複数選択用のボタンである．希望商品は一つであるから，ラジ

オボタンのほうがよい．

ウ：選択肢から選ぶにはラジオボタンがよい．

エ：通常，画面は左上から右下に向かって読まれるように作成する．そのため，左上か

ら回答するように作成するほうがよい．

ウ問97

dpi（dots per inch）は，1インチの長さに入いるピクセル（画素単位）の数から表さ

すことができる．

使用する写真のサイズが2インチ×3インチである．この値から解像度を計算する．ビ

ットからバイトに計算する際に，8で割るのを忘れないよう注意する．

60dpi：(2×60)×(3×60)×24÷(8×1,024)≒63〔Kバイト〕

100 dpi：(2×100)×(3×100)×24÷(8×1,024)≒176〔Kバイト〕

300 dpi：(2×300)×(3×300)×24÷(8×1,024)≒1,582〔Kバイト〕

1,200dpi：(2×1,200)×(3×1,200)×24÷(8×1,024)≒25,313〔Kバイト〕

1枚あたりのサイズは200Kバイトと指定されているから，最も高いイメージスキャナ

の解像度は176dpiである．

イ問98

懸賞つきアンケートの目的は，N町店紹介ページのアクセス数増加である．したがっ

て，店紹介ページへアクセスしてから懸賞ページへのアクセスを行いたい．

この条件から選択肢アおよび選択肢ウが候補となるが，トップページからのスムーズ

な誘導という条件がついているため，選択肢ウが適切となる．

ウ問99

ファイルは相対パスで指定する条件となっている．tgazouからの相対パスの条件に合

致するものが正解となる．

ア：「..」で示す親ディレクトリへ 2回さかのぼってから画像データがある tgazouを示

している．

イ，ウ：nsitenディレクトリからの相対パス「..」は tenpoディレクトリである．

エ：絶対パスで指定されているため誤り．

ア問100


